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T.C. KIMLIK NUMARASI

ADI : - g
- BASIN KITAPCIGI
SALON NO : SIRA NO :
Soru kitap¢ik numarasinin cevap kagidina kodlanmamasinin
veya yanlis kodlanmasinin sorumlulugu adaya aittir.
i Bu numarayi cevap
SORU KITAPCIK s o
kagidinizdaki ilgili alana
NUMARASI kodlamay! unutmayiniz.
Adayin imzasi: Salon gorevlisinin imzasi:
Soru kitapgik Adayin soru kitap¢ik numarasini
numarasini cevap kagidina dogru
dogru kodladim. kodladigini onayhyorum.

DIKKAT! SINAV BASLAMADAN ONCE ASAGIDAKI UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

1. Adinizi, Soyadinizi, T.C. Kimlik Numaranizi, Salon Numaranizi, Sira Numaranizi, Soru Kitapgigi
Uzerindeki ilgili alanlara yaziniz.

2. Soru Kitapgik Numaraniz yukarida verilmistir. Bu numarayi cevap kagidinizdaki ilgili alana
kodlayiniz ve yukaridaki ilgili alani imzalayiniz. Salon Gérevlisinin de hem soru kitapgiginizdaki
hem de cevap kagidinizdaki ilgili alani imzalamasini saglayiniz. Bu kodlamayi cevap kagidiniza
yapmadiginiz veya yanls yaptiginiz takdirde, sinavinizin degerlendirilmesi mimkun degildir.

3. Bu sayfanin arkasinda yer alan agiklamay dikkatle okuyunuz.



ACIKLAMA

Bu kitapgikta Kamu Personel Segme Sinavi Yabanci
Dil (Almanca, Fransizca, ingilizce) Testi bulunmaktadir.
Her bir testte 60 soru vardir. Bagvuruda belirttiginiz
Yabanci Dil Testini cevaplayiniz.

Bu test icin verilen toplam cevaplama siiresi 60 dakika-
dir (1 saat).

Bu kitapciktaki testte yer alan her sorunun sadece bir
dogru cevabi vardir. Bir soru i¢in birden ¢ok cevap yeri
isaretlenmisse o soru yanhs cevaplanmis sayilacaktir.

Bu test puanlanirken dogru cevaplarinizin sayisindan
yanlis cevaplarinizin sayisinin dértte biri disilecek ve
kalan sayi testle ilgili ham puaniniz olacaktir. Bu ne-
denle, hakkinda higbir fikriniz olmayan sorulari bos bi-
rakiniz. Ancak, soruda verilen segeneklerden birkagini
eleyebiliyorsaniz kalanlar arasinda dogru cevabi kestir-
meye calismaniz yarariniza olabilir.

Sinavda uyulacak kurallar bu kitap¢igin arka kapaginda
belirtilmigtir.
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1. - 13. sorularda, ciimlede bos birakilan yerlere
uygun diisen so6zciik ya da ifadeyi bulunuz.

Die Erhaltung und Férderung der kulturellen Vielfalt
gehdren zu den grundlegenden Prinzipien des
europaischen Modells, die im Vertrag von
Maastricht und in der Charta der Grundrechte der
Européischen Union ---- sind.

A) verfiihrt B)verengt
C) verbeugt D)verargert

E) verankert

Gewalt in den Medien ist eines der meist diskutier-
ten Themen, wenn es um den Einfluss von Fernse-
hen, Videospielen oder Computern auf Kinder und

Jugendliche ----.

A) behandelt B) handelt C)zusteht

D)geht E) belegt

Das Amtsgericht ist die erste ---- der ordentlichen
Gerichtsbarkeit in Deutschland.

A) Instanz B) Prozess C)Urteil

D)Kollegium E) Zeitraum

00000000

Zurzeit ist in westlichen Industriestaaten eine
Stagnation beziehungsweise sogar ein ---- der
Immigration festzustellen.

A)Umfrage B) Unterfuhrung  C)Riickgang

D)Minderheit E) Einheit

Die Richtlinien der Européischen Union sind fiir die
Mitgliedsstaaten hinsichtlich des zu erreichenden
Zieles ----, wahrend die Wahl der Form und Mittel
der Anpassung an das nationale Recht den
einzelnen Staaten liberlassen bleibt.

A)burstend B) binnen C)blitzend

D)blihend E) bindend

Unter Kosten versteht man den in Geld ---- Aufwand
an Produktionsfaktoren, die nétig sind, um betrieb-
liche Leistungen zu erstellen und die betriebliche
Leistungsfidhigkeit aufrecht zu erhalten.

A) lastigen B) bewerteten
C) verhérten D)erkalteten

E) zivilisierten

Der Geburtenriickgang ist in manchen europai-
schen Landern zu hoch, ---- er in absehbarer Zeit
wieder ausgeglichen werden kénnte.

A) bisher B) dessen C)wann

D)als dass E) bis auf

Diger sayfaya geciniz.
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8. Ich werde mich entweder fiir eine Reise nach
Amerika oder einen Aufenthalt in Europa entschei-
den, ----, welche finanziellen Moglichkeiten mir zur
Verfiigung gestellt werden.

A) sicherheitshalber B)es sei denn

C)je nachdem D)derjenige

E) im Hinblick

9. ----Geld spart und es auch gut investiert, bevor er in
den Ruhestand geht, dem wird es finanziell besser
gehen, wenn er pensioniert ist.

A)Wer B)Wenn C)Derjenige

D)Weill E)Wann

10. Viele Eltern sind der Ansicht, ---- Kinder selbstbe-
wusster aufwachsen, wenn ihnen nichts verboten
wird.

A)als B)dass C)wenn

D)die E)was

11. Entwicklungslinder sind Staaten, die wirtschaftlich
und gesellschaftlich ---- den westlichen Industrie-
staaten einen erheblichen Riickstand aufweisen.

A) in Bezug B) schlieRlich
C) wahrend D)im Falle
E) gegenliber

00000000

12. Die Aufmerksamkeit ist ein Mechanismus, ---- bei
der alltaglichen Informationsverarbeitung von
Bedeutung ist.

A)dem B) der C)den
D)fir wen E) von wem
13. Aus dem, ---- viele Experten sagen, geht hervor,
dass die natiirlichen Energie-Ressourcen immer
knapper werden.
A)das B)dass C)was
D)woher E) wohin

Diger sayfaya geciniz.
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14. - 18. sorularda, asagidaki par¢cada numaralanmis
yerlere uygun diisen sozciik ya da ifadeyi bulunuz.

(14)---- Klimawandel versteht man langerfristige Veran-
derungen der durchschnittlichen Klimawerte. Auch tber
Jahrzehnte oder Jahrhunderte (15)---- Wechselhaftigkeit
des Klimas bezeichnet man als Klimawandel. Von
einem einzelnen (16)----, einigen warmen Wintertagen
oder Starkregenereignissen kann man also nicht auf
den Wandel des Klimas (17)----. (18)---- eine langjahrige,
statistisch signifikante Haufung von Extremwetter-
ereignissen und Veranderung in den Durchschnitts-
werten kdnnen Hinweise auf den Klimawandel geben.

14.

A) Unter B) Fur C)Schon

D)Auf E) Der

15.

A) aufgewarmte B) streichende

C) wohnende D)anhaltende
E) verfarbte
16.
A) Sturm B)Wolke
C) Atmosphaére D)Schacht

E) Temperatur

17.
A)fassen B) verstehen
D)annehmen
18.
A)Ehe B) Erst
D) Statt

00000000

C)vorstellen

E) schlieRen

C)Entlang

E) Soeben

Diger sayfaya geciniz.
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19. - 24. sorularda, verilen ciimleyi uygun sekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

19. ----, die unter anderem betriebliche Vorgéange

untersucht.

A) Die maRgeblichen Marktkréafte sind vor allem dort
wirksam

B) In Planwirtschaften werden die Preise vom Staat
festgelegt

C) Bei Uneinigkeiten zwischen Hersteller und
Verbraucher handelt es sich meist darum

D) Die Betriebswirtschaftslehre ist eine Teildisziplin der
Wirtschaftswissenschaften

E) Mit Bankrott wird in der Wirtschaft die Zahlungs-
unféhigkeit eines Betriebes bezeichnet

22.

20. ----, unter dem der gesellschaftliche Mittelstand zu

verstehen ist.

A) Die Geschichte der Arbeitergesellschaft beginnt mit
dem Aufstieg des Birgertums

B) Die Franzosische Revolution gehért zu den
historischen Ereignissen

C) Die Angehorigkeit zu einer gesellschaftlichen
Schicht ist vor allem in L&dndern von Bedeutung

D) Das Durchschnittseinkommen eines Landes weist
darauf hin

E) Die klassische Bildung unterscheidet sich von der
modernen insofern

21.

00000000

----, die durch einen anderen erlittenen Beeintrach-
tigungen wenigstens teilweise wieder auszuglei-
chen.

A) Bei einem Auffahrunfall fahrt ein Fahrzeug von
hinten auf ein anderes auf

B) Schadenfreude ist die boshafte Freude tber den
Schaden oder das Missgeschick eines anderen

C) Das Schmerzensgeld soll dem Geschadigten die
Mébglichkeit bieten

D) Nur wer die Versicherungsbeitrage regelmaRig
entrichtet

E) Unfallflucht gehért zu den strafbaren
Verhaltensweisen

In Deutschland hat die Bedeutung der privaten und
betrieblichen Altersversorgung in den letzten
Jahren deutlich zugenommen, ----.

A) in dem der Wohnort und andere persénliche Daten
des Biirgers gespeichert wird

B) dass die Auslandsvertretung in absehbarer Zeit
eingerichtet wird

C) aus welchen Landern diese Personen in der Regel
stammen

D) weil die Uberalterung der Bevélkerung stark
zugenommen hat

E) ob sich der schulische Erfolg dieser Jugendlichen
erhéht hat

Diger sayfaya geciniz.
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23. Unter Automatisierung versteht man die Einfiihrung
automatischer Arbeitsgéange, ----, immer gleiche
Vorgédnge wiederholt und in immer gleicher Weise
auszufiihren, ohne dass es hierfiir eines geson-
derten menschlichen Eingriffs bedarf.

A) dass er es verhindert hat

B) durch die es erméglicht wird

C) die ihr Kiindigungsschreiben eingereicht hat
D) welche Steuern entrichtet wurden

E) wann der Betrieb geschlossen wird

24. Der beriihmte Pawlow’sche Hund reagierte auf
einen Glockenton mit vermehrtem Speichelfluss,
----, dass mit diesem akustischen Signal die Gabe
von Futter verbunden war.

A) ob sie beweist
B) indem sich die Lage zuspitzte
C) so dass das Experiment abgeschlossen wurde

D) da er gelernt hatte

E) wie lange sie gebraucht hat

5 Diger sayfaya geciniz.
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25. - 28. sorular agagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

In Afrika entdeckte man neben fossilen Schadel- und
Kieferknochen verschiedene Steinwerkzeuge. Das ist
der friheste Hinweis auf die Verwendung von Stein-
werkzeugen. Allerdings ist ungewiss, ob sie einer
bestimmten Hominidenart zugeordnet werden kénnen.
Die Technik, mit der Werkzeuge hergestellt werden, hat
sich im Verlauf von einer Million Jahren kaum veran-
dert. In verschiedenen Teilen Ostafrikas wurden nicht
nur zahlreiche Steinwerkzeuge entdeckt, sondern auch
Tierknochen mit Kratzspuren, die nur von menschlichen
Schneidewerkzeugen stammen kdnnen. Diese Funde
bezeugen, dass die damals lebenden Hominiden
bereits Fleisch alen; ob sie allerdings auf die Jagd
gingen oder sich von Aas ernéhrten, ist nicht bekannt.
Unklar ist bislang auch, wie gro der Anteil tierischer
Nahrung im Vergleich zu dem gesammelter Friichte
und Samen war.

Es bestehen Zweifel dariiber, ----.

A) auf welche Weise die entdeckten Werkzeuge von
Europa nach Afrika gekommen sind

B) ob die Schadel- und Kieferknochen einem
Hominiden gehdren

C) ob man die in Afrika gefundenen Steinwerkzeuge
einer bestimmten Hominidenart zuordnen kann

D) ob die damaligen Hominiden in Gruppen jagten oder
einzeln auf Beutesuche gingen

E) auf welche Weise die Hominiden in Afrika begraben
wurden

00000000

26. Wahrend einer Million Jahre ----.

A) wurden nachweislich Schneidewerkzeuge aus
Tierknochen verwendet

B) ernahrten sich die Hominiden von Aas, auf dessen
Knochen sie Kratzspuren von Zahnen hinterliefen

C) bildeten Friichten und Samen die einzige
Erndhrungsgrundlage von Hominiden

D) lebten Hominiden, die kein Gebiss hatten, was aus
den fossilen Knochenfunden hervorgeht

E) wurden Steinwerkzeuge fast vollig auf dieselbe Art
und Weise hergestellt

27. Kratzspuren auf Tierknochen lassen darauf
schlieBen, dass ----.

A) der Anteil von tierischer Nahrung innerhalb einer
Million Jahre stark abnahm

B) sich die damaligen Hominiden von Fleisch
erndhrten

C) es sich bei ihnen hauptsachlich um Pflanzenfresser
handelte

D) Hominiden die vegetarische Erndghrungsweise
bevorzugten

E) die Hominiden nicht in der Lage waren, ihre Beute
selbst zu erlegen

28. Im Hinblick auf die Hominiden ist die Frage noch
nicht geklart, ----.

A) in welchem Umfang sie sich von pflanzlicher und
fleischlicher Kost erndhrten

B) aus welcher Zeit die fossilen Schadel- und
Kieferknochen stammen

C) weshalb sie Steinwerkzeuge hergestellt und
verwendet haben

D) warum sie begonnen haben, sich vegetarisch zu
erndhren

E) aus welchem Grund sie die Felsen mit
Steinwerkzeugen bearbeitet haben

Diger sayfaya geciniz.
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29. - 32. sorular agsagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

Saisonale Arbeitslosigkeit entsteht, wenn Unternehmen
nur zu bestimmten Zeiten Produkte am Markt anbieten
kénnen. Viele Branchen sind von bestimmten
Zeitrdumen abhangig. So sind beispielsweise Hersteller
von Speiseeis auf die Sommermonate festgelegt.
Wenn solche Unternehmen kein weiteres Standbein
haben, auf das sie aulRerhalb der Saison ihres
Kerngeschaftes ausweichen kénnen, miissen viele von
diesen Betrieben ihre Angestellten entlassen. Bei der
dabei entstehenden Arbeitslosigkeit spricht man von
saisonaler Arbeitslosigkeit. Diese entsteht nicht durch
ein Fehlverhalten des Arbeithnehmers oder durch eine
schlechte Fiihrung des Betriebes sondern
ausschlieBlich auf die saisonal bedingt fehlende
Nachfrage nach dem angebotenen Produkt oder der
angebotenen Dienstleistung.

29. Manche Betriebe stellen Waren her, ----.

A) wenn ihnen vom Staat eine entsprechende
Unterstitzung gewahrt wird

B) deren Produktion oft teurer zu stehen kommt als der
Gewinn

C) die dazu bestimmt sind, an Saison-Arbeiter verkauft
zu werden

D) die nur in einer bestimmten Saison Abnehmer
finden

E) welche in der Regel ins Ausland exportiert
werden
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30. Im Falle, dass ein Unternehmen auBerhalb der
Saison keine Beschéftigungsmaoglichkeit hat, ----.

A) ist es dazu gezwungen, seinem Personal zu
kiindigen

B) besteht die Chance, dass es seine Produkte
kostenlos verteilt

C) wird es von seinen Angestellten finanziell
unterstitzt

D) muss es mit verschiedenen Sonderangeboten
werben

E) Ubernimmt es die Belegschaft anderer
Unternehmen

31. Die von der saisonalen Arbeitslosigkeit Betroffe-
nen ----.

A) verfuigen Uber genligend Erspartes, um die
nachste Saison abwarten zu kénnen

B) sind in der Regel dazu bereit, gegen geringe
Bezahlung im Unternehmen zu bleiben

C) haben selbst nichts getan, was eine Entlassung
zur Folge haben kénnte

D) sind in den meisten Fallen nicht ausreichend
sozial versichert

E) nehmen oft die Mdglichkeit wahr, unabhangige
Unternehmen zu griinden

32. Es gibt Produkte, ----.

A) welche nur in speziellen Geschéaften angeboten
werden

B) deren Falschungen im Umlauf sind

C) die in begrenzter Zahl hergestellt werden und
deswegen teuer sind

D) deren Herstellung viel Zeit in Anspruch nimmt

E) welche nur innerhalb bestimmter Zeitraume gefragt
sind

Diger sayfaya geciniz.
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34. Die Mitglieder der freiwilli F hr ----,
33. - 36. sorular1 agagidaki pargcaya goére e Witglieder der trefwilligen Feuerwehr

cevaplayiniz.

A) versammeln sich jeden Tag im Feuerwehrhaus

In Deutschland unterscheidet man zwischen der
freiwilligen Feuerwehr und der Berufsfeuerwehr. In den
Dérfern und Gemeinden auf dem Land sind die
Feuerwehren wie Vereine organisiert. Sie bestehen aus
Birgern, die freiwillig und ohne Entlohnung bereit sind, C) arbeiten im Allgemeinen im Schichtdienst

sich fur die Allgemeinheit einzusetzen. Freiwillige

Feuerwehrleute gehen ganz normal ihren Berufen nach. )

Im Ernstfall ertdnt eine Sirene, oder Alarm wird tiber ein D) werden oft von der Berufsfeuerwehr tibernommen
Geréat ausgeldst, das die Feuerwehrleute stédndig mit
sich fihren. Dann lassen sie alles stehen und liegen,
eilen zum Feuerwehrhaus, greifen sich ihre Ausristung
und fahren mit Blaulicht und Sirene zur Notfallstelle. Fur
eine freiwillige Feuerwehr sind 200 Einsatze im Jahr
keine Seltenheit. Nur wenn es sich um ein gréReres
Feuer handelt, bekommt sie Unterstiitzung von der

B) mussen auch tber Kenntnisse in der Ersten Hilfe
verfiigen

E) werden fur ihre Tatigkeit nicht bezahit

Berufsfeuerwehr.
35. Die Angehorigen der freiwilligen Feuerwehr bege-
ben sich unverziiglich zum Feuerwehrhaus, ----.
A) wenn sie durch ein Signal Uber einen Ernstfall
33. Die freiwillige Feuerwehr in Deutschland ----. informiert werden

B) nachdem ein Brand geléscht worden ist

A) gehort schon seit 200 Jahren zum Alltag
C) wo sie verkostigt werden und oft auch Unterkunft

. . finden
B) unterscheidet sich von der Berufsfeuerwehr

D) das besser ausgerustet ist als das der
L o . . . Berufsfeuerwehr
C) ist eine Einrichtung, die vor allem in GroR3stadten
sehr eintraglich ist E) um zu ermitteln, wie der Brand entstanden ist

D) verfuigt tiber Nachwuchsorganisationen wie die
Jugendfeuerwehr

E) wird von ehemaligen Mitgliedern der
Berufsfeuerwehr organisiert

36. Die freiwillige Feuerwehr ----,

A) kommt auch zum Einsatz, wenn es um die
Beseitigung von Chemikalien geht

B) in Deutschland blickt auf eine lange Tradition
zurlick

C) hilft nicht nur bei Branden, sondern auch bei
Hochwasser

D) bekommt blof bei gréfkeren Branden Hilfe von der
Berufsfeuerwehr

E) fuhrt das Loschwasser entweder mit sich oder
bezieht es aus Hydranten am StralRenrand

8 Diger sayfaya geciniz.
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37. - 40. sorular agsagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

Radioaktivitat ist in der Natur immer zu einem
bestimmten MalRe vorhanden. Naturliche Radioaktivitat
wird z. B. durch radioaktive Mineralien und naturliche
Radionuklide in der Umwelt freigesetzt. Ursprung fiir
diese naturliche Radioaktivitat sind unter anderem
kosmische Vorgange wie Supernovaausbriiche, die
praktisch vor der Entstehung des Sonnensystems —
also vor mehr als funf Milliarden Jahren — stattfanden,
und schliel3lich das Ausgangsmaterial fur die
Entstehung von Sonne und Erde lieferten. Mit den
ersten Atomwaffentests in den sechziger Jahren des
20. Jahrhunderts lieR sich eine messbare Zunahme der
Radioaktivitat in der Umwelt verzeichnen. Auch andere
anthropogene Einflisse wie z. B. der Abbau von Uran
férderten diesen Prozess. Aber insgesamt sind diese
Auswirkungen im Vergleich zur natirlichen
Radioaktivitat gering — sie machen nur wenige Prozent
aus.

37. Die in der Natur vorkommende Radioaktivitat ----.

A) wurde ausschlieBlich von der Reaktorkatastrophe
von Tschernobyl im Jahre 1986 verursacht

B) ist unter anderem auf radioaktive Mineralien
zuritickzufihren

C) verhinderte funf Milliarden Jahre lang die
Entwicklung des Lebens auf der Erde

D) schwacht die Wirkung einfallender kosmischer
Strahlen ab

E) ist viel geringer, als die durch Menschen
hervorgebrachte Radioaktivitat

00000000

38. Verschiedene kosmische Ereignisse wie Super-
novaausbriiche ----.

A) lieferten das Ausgangsmaterial fir Elemente wie
Plutonium und Strontium

B) fuhrten vor Milliarden von Jahren zum Zusammen-
bruch von Sonnensystemen

C) bildeten die Grundlage fur die Entstehung der
Sonne und der Erde

D) sind auf verschiedene anthropogene Einfliisse
zurlickzufuihren

E) hatten eine Verringerung der Radioaktivitat auf der
Erde zur Folge

39. In der zweiten Hilfte des 20. Jahrhunderts ----.

A) wurden Versuche mit Atomwaffen durchgefiihrt

B) gelang es, die Radioaktivitat in der Umwelt
herabzusetzen

C) wurden Atomwaffentests endgliltig untersagt

D) entdeckte man die radioaktive Strahlung, die einen
natirlichen Ursprung hat

E) konnten erstmals Supernovaausbriiche verzeichnet
werden

40. Die von Menschen beispielsweise durch den Abbau
von Uran verursachte Radioaktivitét ----.

A) fuhrt bei Menschen zu gesundheitlichen
Schaden

B) wird mit eigens hierfiir entwickelten Geraten
gemessen

C) entspricht derjenigen, die bei Ereignissen wie
Vulkanausbrichen freigesetzt wird

D) wird allgemein als natirliche Radioaktivitét
bezeichnet

E) ist im Vergleich zur der von Natur aus bestehenden
Radioaktivitat niedrig

Diger sayfaya geciniz.
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41. - 44. sorularda, karsilikh konugsmanin bos
birakilan kismini tamamlayabilecek ifadeyi bulunuz.

Herr Erkal:
— Meine Firma wird mit einer auslandischen Firma
zusammenarbeiten.

Herr Cikrik:

Herr Erkal:

— Sicherlich. Auf diese Weise wird sich meiner
Firma die Méglichkeit bieten, auch international
titig zu sein.

Herr Cikrik:
— Das ist sehr einleuchtend.

A) Um was fir eine Firma handelt es sich dabei?

B) Das tut mir leid. Ich hoffe, dass er bald eine neue
Stelle findet.

C) Wann hat Ihre Firma denn Bankrott erklart?

D) Was hat denn der Vorsitzende des Verwaltungsrats
dazu gesagt?

E) Ich nehme an, dass es dafur einen guten Grund
gibt.

10

42.
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Herr Taner:
— Ich hitte gerne mit Herrn Yagiz gesprochen.

Sekretéarin:

Herr Taner:

—Ich kann leider nicht warten. Ich bin in einer
privaten Angelegenheit hier, die sich nicht
aufschieben lasst.

Sekretarin:

—Ich verstehe. Ich werde nachfragen, ob er die
Sitzung kurz unterbrechen und mit lhnen
sprechen kann.

A) Guten Morgen Herr Yagiz. Gut, dass Sie gleich
gekommen sind. Hier sind die Akten.

B) Ich bin dariber informiert. Er erwartet Sie. Gehen
Sie bitte durch diese Tur.

C) Herr Yagiz hat letzten Monat gekiindigt. Wissen Sie
vielleicht, wo er jetzt beschéaftigt ist?

D) Es tut mir leid. Er istim Moment in einer Sitzung. Ich
weild nicht, wie lange sie dauern wird.

E) Das habe ich doch gerne getan. Ich freue mich,
dass ich ihr behilflich sein konnte.

Diger sayfaya geciniz.
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43.

Herr Baylan: 44.

— Die tiirkische Kiiche hat wirklich sehr viel zu
bieten.

Frau Ozer:
— Ja. Sie ist reichhaltiger als viele andere Kiichen.

Herr Baylan:

Frau Ozer:
— Wahrscheinlich liegt es daran, dass viele Kulturen
in ihr verschmolzen sind.

A) Ich habe zu viel von dem Braten gegessen. Ich
hatte die ganze Nacht Magenschmerzen.

B) Das ist richtig. Ich frage mich, worauf das
zuriickzufuihren ist.

C) Wenn ich Gelegenheit dazu finde, werde ich mich
beim Koch bedanken.

D) Wissen Sie, wie lange es dauert, bis das Essen
serviert wird?

E) Man hat mir gesagt, dass man in diesem Restau-
rant gut und preiswert essen kann.

11
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Frau Soydan:

Verkauferin:

— Wenn Sie sich fiir dieses Modell entscheiden,
kann es unsere Schneiderin nach lhrem Wunsch
kiirzen.

Frau Soydan:
— Das wiirde mich sehr freuen. Dann kaufe ich es!
Wie lange wird lhre Schneiderin dafir brauchen?

Verkauferin:
— Sie kdnnen es morgen Abend abholen.

A) Das Kleid gefallt mir wirklich gut, aber es scheint ein
bisschen zu lang zu sein.

B) Ich hatte diesmal gerne einen etwas moderneren
Schnitt, aber schneiden Sie mir meine Haare bitte
nicht zu kurz.

C) Konnten Sie mir bitte sagen, wo sich die Abteilung
fir Haushaltsgerate befindet?

D) Ich glaube, dass ich meine Handtasche in der
Umkleidekabine vergessen habe. Wiirden Sie bitte
nachsehen?

E) Seit wann arbeiten Sie hier? Ich habe Sie vorher
noch nie gesehen.

Diger sayfaya geciniz.
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45. - 48. sorularda, bos birakilan yere, pargada
anlam biitiinliigiinii saglamak igin getirilebilecek
ciimleyi bulunuz.

45. Schon heute wird in Deutschland jedes fiinfte Kind
und jeder dritte Jugendliche als ilibergewichtig
eingestuft. Das sind annahernd doppelt so viele wie
vor 15 Jahren. ---- Denn dicke Kinder werden in der
Folge gewéhnlich auch zu dicken Erwachsenen,
eine Erkenntnis, die durch zahlreiche Untersuchun-
gen belegt wurde. Die Weltgesundheitsorganisation
(WHO) spricht diesbeziiglich bereits von einer
Epidemie. Deswegen ist es wichtig, das Risiko fiir
Ubergewicht so frith wie méglich festzustellen und
entsprechende MaBnahmen zu ergreifen.

A) Sie lehnt es ab, dieses Medikament einzunehmen,
weil sie fiirchtet, davon abhangig zu werden.

B) Ein solch haufiger Wechsel von Digtprogrammen
kann ernste Essstérungen zur Folge haben.

C) Diese wird heute bei einem Drittel der Betroffenen
als chronische Erkrankung eingestuft.

D) Setzt sich dieser Trend fort, wird im Jahre 2040
jeder zweite Erwachsene Ubergewichtig sein.

E) Dennoch kénnen diese stressigen Aufgaben unter
Zeitdruck das Immunsystem stérken.

00000000

46. Kulturelle Bildung bezeichnet den Lern- und

12

Auseinandersetzungsprozess des Menschen mit
sich, seiner Umwelt und der Gesellschaft im
Medium der Kiinste und ihrer Hervorbringungen. Im
Ergebnis bedeutet kulturelle Bildung die Fahigkeit
zur erfolgreichen Teilhabe an kulturbezogener
Kommunikation mit positiven Folgen fiir die
gesellschaftliche Teilhabe insgesamt. ---- Bildung
und Kultur sind zwei Seiten einer Sache: Bildung ist
die subjektive Seite von Kultur, Kultur die objektive
Seite von Bildung. Zwischen engerem und weiterem
Begriff von Kultur und kultureller Bildung sind die
Uberginge flieBend.

A) Auch Bildende Kunst, Literatur, Musik und
angewandte Kunste wie Design wurden nicht mit
einbezogen.

B) Es handelt sich bei ihr um ein integrales, notwen-
diges Element von Allgemeinbildung.

C) Er ist sich nicht sicher, weil die Diskussion um das
Einschulungsalter noch andauert.

D) Allgemein gesehen spielt er nicht nur im schuli-
schen sondern auch im aullerschulischen Bereich
eine bedeutende Rolle.

E) In diesem soll endgtiltig festgelegt werden, wie der
Fremdsprachenunterricht zu gestalten ist.

Diger sayfaya geciniz.
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47. Unter dem Begriff antiautoritéare Erziehung versteht 48.

man die Erziehungsmethode, die zwangsfrei ablauft
und férdernd auf die Selbstentfaltung von Kindern
ist. ---- Auf diese Weise sollen sie ihre Persénlich-
keit und ihr Selbstbewusstsein, sowie ihre Kreativi-
tat und Gemeinschaftsfahigkeit frei entfalten. Leider
wurde diese Methode oft falsch verstanden, so dass
viele Kinder ohne jegliche elterliche Kontrolle und
Anweisung aufwuchsen. Diese entwickelten sich in
der Regel zu undisziplinierten Egoisten, die keine
Autoritat, selbst die staatliche nicht anerkannten.

A) Sie bildet den Gegensatz zur autoritdren Erziehung,
indem Kindern ziemlich freie Hand gelassen wird.

B) Derartige Generationskonflikte entstanden in der
Regel im Verlauf der pubertaren Entwicklung.

C) Letztendlich wurde er in einer Institution unter-
gebracht, die auf die Behandlung diesbeziiglicher
Stérungen spezialisiert war.

D) Dieser wirkt oft verschlossen und ist stets bereit,
sich einer Autoritatsperson unterzuordnen.

E) Das hat zur Folge, dass er auf die geistige
Verfassung seiner Untergebenen keine Riicksicht
nimmt.

13
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Wenn in der Erndhrung des Menschen Nihrstoffe
fehlen, entwickelt er Mangelsymptome. Die ernsten
Folgen eines Ndhrstoffmangels kdnnen in den
Entwicklungsléandern die Zahl der Erkrankungen
und Sterbefille gravierend erhéhen. Die Ursachen
fiir Vitamin- und Mineralstoffmangel knnen
vielféltig sein. Der offensichtlichste Grund liegt in
einer ndhrstoffarmen Kost. ---- Zu diesen gehoéren
Frauen, die einen sehr hohen Eisenbedarf haben;
eine Unterversorgung kann zu Anamie fiihren.
Andere Menschen leiden an einer genetischen
Stoérung, die einen Mangel verursacht.

A) Nur wenige dieser pflanzlichen Produkte enthalten
nennenswerte Mengen von diesem Mineral.

B) Er stellte fest, dass Vitamin A fur ein gutes Seh-
vermdgen wichtig ist und ein schwerer Mangel zu
Erblindung fithren kann.

C) Aber auch bestimmte Personengruppen haben
manchmal Probleme, ihren Nahrstoffbedarf zu
decken.

D) Man sollte jedoch beachten, dass eine Uberdosis
dieser Medikamente der Gesundheit schaden kann.

E) Da er nicht im Korper gespeichert wird, sind sie auf
eine standige Zufuhr durch die Nahrung ange-
wiesen.

Diger sayfaya geciniz.
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49. - 56. sorularda, verilen Almanca ciimleye
anlamca en yakin Tiirk¢e ciimleyi, Tirkce ciimleye
anlamca en yakin Almanca ciimleyi bulunuz.

49.

Die Kindersterblichkeitsquote ist eines der bedeu-
tenden Parameter, die den Entwicklungsstand eines
Landes widerspiegein.

A) Cocuk 6lumu orani g6z 6ninde bulundurularak bir
Ulkedeki gelismislik durumu hakkinda bir fikir
edinilebilir.

B) Bir tilkenin gelismislik duizeyi tespit edilirken gocuk
6lumu orani da élgut alinmaktadir.

C) Cocuk 6lumi orani gibi bazi gostergeler bir
Ulkenin ne derece gelismis oldugunu géstermek-
tedir.

D) Cocuk 6lumu orani, bir tlkenin gelismislik diizeyini
yansitan énemli géstergelerden biridir.

E) Bir Glkedeki cocuk 6limi oraninin, o Ulkenin
gelismislik dizeyini yansittigr kabul edilmektedir.

00000000

50. Einem vor kurzem verabschiedeten Gesetz zufolge

51.

14

miissen Industriekonzerne Klaranlagen errichten,
damit das Abwasser bis zu einem bestimmten Grad
gereinigt wird.

A) Yeni gikarilan yasa, belli bagli sanayi kuruluslarina
atik sulari temizlemek igin kisa siirede aritma tesisi
insa etme zorunlulugu getirmektedir.

B) Kisa sure 6nce gikarilan bir yasaya gore sanayi
kuruluslari, atik suyun belirli bir dereceye kadar
temizlenmesi i¢in aritma tesisleri kurmak
zorundadir.

C) Kisa surede ¢ikarilan bir yasa, sanayi kuruluslarinin
insa edecegi aritma tesislerinden ¢ikan atik su icin
belirli dlgutler getirmektedir.

D) Kisa slre 6nce sadece sanayi kurulusglarini
ilgilendiren ve atik suyun belirli bir dereceye kadar
temizlenmesi igin aritma tesisi kurma sarti koyan bir
kanun cikarildi.

E) Yeni yasanin ylrirltige girmesiyle sanayi
kuruluglarinin yararlandiklari aritma tesislerinde
islenen atik su tekrar kullanilacaktir.

In Industrielandern gibt es viele nichtstaatliche
Organisationen, die sich mit den Problemen von
Jugendlichen auseinandersetzen.

A) Gengler sanayilesmis Ulkelerdeki sivil toplum
orgutlerini drnek gosterdiler.

B) Sanayilesmis Ulkelerde faaliyet gésteren sivil toplum
orgutlerinin bir kismi, genclerin sorunlariyla
ilgilenmektedir.

C) Sanayilesmis tlkelerde genglerin sorunlariyla
ugrasan birgok sivil toplum érgutu bulunmaktadir.

D) Sanayilesmis ulkelerdeki birgok geng, sivil toplum
orgutlerine ilgi géstermektedir.

E) Genclerin sorunlariyla ilgilenen sivil toplum &érgutleri
Ozellikle sanayilesmis Ulkelerde yaygindir.

Diger sayfaya geciniz.
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52. Mit der Eréffnung vieler Einkaufszentren wird den
Verbrauchern die Méglichkeit gegeben, zwischen
verschiedenen Waren zu wahlen.

A) Eskiye gore daha fazla sayida bulunan aligveris
merkezleri, tiketicilere ¢ok farkh Griin segenekleri
sunmaktadir.

B) Yeni agilan aligveris merkezini gezen tuketiciler,
alacaklari uriinlere karar vermeden 6nce fiyatlari
karsilastirabilirler.

C) Tuketicilerin buyuk bir kismi Griin gesitlerinin bol
oldugu aligveris merkezlerini tercih etmektedir.

D) Tuketiciler genellikle, neredeyse buttn trinleri
bulabilecekleri aligveris merkezlerine akin
etmektedir.

E) Birgok aligveris merkezinin agiimasiyla ttketicilere
cesitli irunler arasinda se¢im yapma olanagi
verilmektedir.

53. Uzmanlar kus gribine kargi1 savasin kazaniimadigi,
sadece ertelendigi gorisiindedir.

A) Im Kampf gegen die Vogelgrippe missen nach
Ansicht der Experten scharfe MalRnahmen ergriffen
werden.

B) Experten sind der Meinung, dass der Kampf gegen
die Vogelgrippe nicht gewonnen, sondern nur
aufgeschoben wurde.

C) Experten méchten die Vogelgrippe nicht bekampfen,
sondern véllig ausrotten.

D) Die Bekampfung der Vogelgrippe ist laut Experten
nur moglich, wenn die erforderlichen MalRnahmen
nicht aufgeschoben werden.

E) Um den Kampf gegen die Vogelgrippe gewinnen zu
kénnen, suchen Experten nach neuen Mitteln.

00000000

54. Bir dolandiricilik olayina karigmis sirketler

cezalandiriimazlarsa da piyasadaki sayginliklarini
kaybederler.

A) Die Unternehmen, die in die Betrugsaffare ver-
wickelt waren und deswegen auch bestraft wurden,
haben ihr Ansehen auf dem Markt eingeb3t.

B) Samtliche Unternehmen, welche wegen der
Betrugsaffare bestraft wurden, haben ihr Ansehen
auf dem Markt eingebuft.

C) Auch wenn Unternehmen, die in eine Betrugsaffare
verwickelt wurden, nicht bestraft werden, verlieren
sie ihr Ansehen auf dem Markt.

D) Unternehmen, denen aufgrund einer Betrugsaffare
eine Strafe auferlegt wurde, verlieren ihr Ansehen
auf dem Markt.

E) Die harteste Strafe fur die in die Betrugsaffare
verwickelten Unternehmen war, dass sie ihr
Ansehen auf dem Markt verloren hatten.

55. Resmi bir kurumda bos bir kadroya atama yapilmasi

gerektiginde bunun ilan edilmesi gerekir.

A) Wenn eine vakante Stelle in einer staatlichen
Institution besetzt werden soll, muss diese
ausgeschrieben werden.

B) Staatliche Institutionen sind dazu angehalten,
vakante Stellen auszuschreiben.

C) Aus der Ausschreibung geht hervor, dass diese
staatliche Institution im Begriff ist, eine vakante
Stelle zu besetzen.

D) Eine staatliche Institution kann eine vakante Stelle
nur besetzen, indem sie sie ausschreibt.

E) Eine Ausschreibung erfolgt dann, wenn eine
staatliche Institution Uber eine vakante Stelle
verfligt, die besetzt werden soll.

Diger sayfaya geciniz.
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56. Verimli bir is birligi i¢in tiim katihmcilarin kendile-
rine verilen gorevi yerine getirmesi dnemlidir.

A) Unter produktiver Zusammenarbeit versteht man
eine Methode, bei der mehrere Beteiligte mit
derselben Aufgabe betraut werden.

B) Samtliche Beteiligte dieser Arbeitsgruppe waren fest
davon Uberzeugt, aulderst produktiv gewesen zu
sein.

C) Fur eine produktive Zusammenarbeit ist es wichtig,
dass alle Beteiligten die ihnen zugeteilte Aufgabe
ausfuhren.

D) Sie haben alle schon so oft miteinander
zusammengearbeitet, dass man erwarten kann,
dass sie auch diesmal produktiv sind.

E) Die Beteiligten stimmten fiir eine Arbeitsteilung, um
die Zusammenarbeit produktiver gestalten zu
kénnen.

57. - 60. sorularda, ciimleler sirasiyla okundugunda
parganin anlam biitiinliigiinii bozan ciimleyi
bulunuz.

57. (1) Psychologen weisen darauf hin, dass vor allem
Abweichungen von erlernten Normen und Klischees die
Aufmerksamkeit von Menschen erregen. (ll) Trotzdem
ist er ein Uberaus geduldiger Zuhérer, der gut mit
seinen Untergebenen, die ihm fast bedingungslos
vertrauen, umgehen kann. (lll) Alles, was nicht den
Erfahrungen entspricht, wird als auflergewohnlich
wahrgenommen, ansonsten orientiert man sich nach
Normen und Klischees. (IV) Ohne diese Strategie waren
die Menschen angesichts der Informationsfille, die
téglich verarbeitet werden miisste, tberfordert. (V) Auf
diese Weise helfen Normen und Klischees dem Gehirn,
die zu verarbeitende Datenmenge auf ein ertragliches
Maf zu reduzieren.

A) | B) Il c)ym D) IV E)V

58.

59.
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(1) Aus alten Schriften geht hervor, dass in Indien schon
seit dem 4. Jahrhundert die Herstellung von verschie-
denen Zuckersorten aus Zuckerrohr bekannt war.

() Im 7. Jahrhundert lernten chinesische Gelehrte die
Zuckerherstellung in einer indischen Provinz kennen.
(1) Arabische Arzte brachten im hohen Mittelalter den
ersten Zucker als Heil- und Starkungsmittel mit nach
Europa. (IV) Da Zuckerrohr nur in sehr warmen
Gebieten wachst, waren die Europaer auf den Zucker
aus Fernost und spater aus Amerika angewiesen.

(V) Deswegen enthélt sie keine fiir die Ernahrung
wichtigen Stoffe wie etwa Vitamine, wie oft falschlich
angenommen wird.

A) B) Il c)m D) IV E)V

(1) Die internationalen Bestimmungen zu gemeinsamen
Mafinahmen konnten mit qualifizierter Mehrheit
beschlossen werden. (ll) Bei der Haftpflichtversicherung
handelt es sich um einen Versicherungszweig, der dem
Versicherungsnehmer und mitversicherten Personen
Schutz bei Schadenersatzanspriichen gewahrt. (lll) Eine
solche Versicherung gewahrleistet den versicherten
Personen finanziellen Schutz, wenn sie wegen Fahrlas-
sigkeit Schadenersatz leisten missten. (IV) Bei der
fahrlassigen Handlung kann es sich um Korperverlet-
zung oder Eigentumsschéaden handeln. (V) Bei einer
Personenverletzung kénnen die Leistungen dabei Arzt-
und Pflegekosten, Erstattung von Verdienstausfall, die
Kosten fir eine Pflegekraft, Schmerzensgeld oder das
Ausbezahlen einer lebenslangen Rente umfassen.

A) | B) Il C) i D) IV E)V

Diger sayfaya geciniz.
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60. (1) Bei der Flaschenpost handelt es sich um eine Mittei-
lung in Schriftform, die in eine dicht verschlossene
Flasche verpackt in flieRende Gewéasser gegeben wird.
() Die Flaschenpost treibt auf der Wasseroberflache
und wird durch die Gewasserstrémung transportiert, bis
sie an Land gespult oder aufgegriffen wird.

(i) Anwendung fand die Flaschenpost urspriinglich im
Seenotfall, seit dem 19. Jahrhundert auch als wissen-
schaftliche Methode zur Erforschung von Meeres-
strdmungen. (IV) Derartige Briefmarken stehen bei
Sammlern hoch im Kurs und wechseln bei Versteige-
rungen zu unglaublichen Preisen ihren Besitzer.

(V) Charakteristisch fur diese Art der Mitteilung ist, dass
Empfanger, Empfangszeit und -ort immer unbekannt
sind, der Sender aber meist identifizierbar ist.

Al B) Il c)ym D) IV E)V

TEST BITTI.
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1. - 13. sorularda, ciimlede bos birakilan yerlere
uygun diisen so6zciik ya da ifadeyi bulunuz.

Les éco-gestes, ce sont les petites ---- du
quotidien qui font du bien a la planéte.

A) affections B)actions
C) catégories D)places

E) notions

Personne ne conteste que I’art, loin d’étre
superflu, est une composante ---- de ’humanité.

A) rapide B) facile
C) ponctuelle D)essentielle

E) mixte

Les étres humains sont profondément inégaux
devant les maladies et ----, devant les maladies
infectieuses.

A) particuliérement B) heureusement
C) silencieusement D)deuxiémement

E) mutuellement

FRANSIZCA
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Les nouveaux médicaments antigrippaux
empéchent le virus de la grippe de ----.

A) s’améliorer B) garder
C) partir D)se multiplier

E) faire

Dans un monde en mutation rapide, le patrimoine
culturel ---- de plus en plus important en donnant
aux gens le sentiment de leur identité.

A) fait preuve de B) considére comme
C) joue un rdle D)met en ceuvre

E) tient compte

Le désespoir est un sentiment de tristesse qui
provient de I'idée d’une chose future ou passée
---- toute cause d’incertitude a disparu.

A) qui B) par lequel
C)auxquelles D)auquel

E) sur laquelle

Selon certaines études, I’animal sait réaliser des
taches qui nécessitent des facultés quasi
identiques a ---- définissent l'intelligence

humaine.
A) ceux que B) celles qui
C) celui ou D)ceux dont

E) celle que

Diger sayfaya geciniz.
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10.

1.

De nombreuses espéces vivantes, animales ou
végétales, peuplent la biosphére et ---- partagent
avec I'espéce humaine.

A) leur B) les C) la D)y E) le

Les glaciers de ’Himalaya fondent a vue d’ceil et
les habitants des vallées vivent ---- torrents qui

débordent. 13.

A) sous la menace des B)au lieu des

C) quant aux D)sans

E) jusqu’aux

Le mathématicien Kurt Gédel a consacré ses
travaux a la rationalité, ---- sa vie privée en était
parfois dépourvue.

A) a condition que B) pour que

C) afin que D)alors que

E) sous prétexte que

---- ils construisaient les pyramides de Kheops,
Khephren et Mykérinos, les pharaons ne
pouvaient pas prévoir qu’une grande ville allait
approcher de si prés leurs divins tombeaux.

A) Parce qu’ B) A mesure qu’

C) Puisqu’ D)Au point qu’

E) Lorsqu’

19

12.
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Au Nord du Guatemala, en pleine forét tropicale,
les archéologues étudient des villes qui ---- trés
peuplées a I'’époque des conquistadores.

A) étaient B)seront

C) seraient D)auront été

E) étant

L’homme préhistorique qui subsistait grace a la
chasse et a la cueillette ---- a cultiver les céréales
il y a environ 10 000 ans.

A) commengait B) commencera

C)a commencé D)commencerait

E) commencat

Diger sayfaya geciniz.
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14. - 18. sorularda, asagidaki par¢cada numaralanmis 17.

yerlere uygun diisen sozciik ya da ifadeyi bulunuz.

A) lui B)en C)leur

Les ouvrages d’art les plus (14)---- du XIX€ siécle sont
les ponts ferroviaires. Au XX€ siécle, ce sont les D)les E)y
ponts routiers: pour I'automobile, (15)---- se
développe, on construit des routes et des ponts. Ces
derniers sont (16)---- différents des ponts de chemin
de fer: ils doivent supporter des charges inférieures,
mais le tracé des routes exige parfois qu’ils soient en
courbe ou en pente. Pour (17)---- réaliser, les

constructeurs du début de siécle utilisent un nouveau 18.
(18)----: le béton armé.
A) plateau B) motif
C) signe D)fonctionnement
E) matériau
14.
A) remarquables B)graduels
C) explicables D)évitables
E) transportables
15.
A)que B) qui C)dont
D)ou E)d'ol
16.
A) silencieusement B) approximativement
C) fondamentalement D) provisoirement

E) respectueusement

20 Diger sayfaya geciniz.



2011 - KPSS / YD-CS

19. - 24. sorularda, verilen ciimleyi uygun sekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

19. Siles hommes sont capables de réguler leurs
activités et les degrés de pollution qu’ils injectent
dans I'atmosphére ----.

A) les températures vont augmenter

B) il suffira de construire des barrages et d’instaurer
une politique raisonnable pour stocker I'eau

C) la Terre retrouvera son équilibre

D) I'étude du climat est une science relativement
récente

E) le réchauffement d(i a I'effet de serre est de
I'ordre d’un degré par quelques décennies

20. ----, la solution la plus souvent proposée consiste
a encourager le retour des expatriés dans leur
pays.

A) Depuis que le caractére négatif de la fuite des
cerveaux a été diagnostiqué

B) A condition que les “mouvements de cerveaux”
vers les pays riches diminuent

C) Pour que la fuite des cerveaux se manifeste
sous des aspects divers

D) De méme que le détournement des cerveaux n'a
pas seulement un co(t financier

E) Etant donné qu'il y a des solutions pouvant
contribuer a freiner la fuite des cerveaux

21

21.

22,

00000000

Du fait que les femmes vivent généralement plus
longtemps que les hommes, ----.

A) la majorité des personnes agées a travers le
monde vivent dans les pays en développement

B) le vieillissement rapide de la population peut créer
des problémes particuliers pour I'ordre public

C) la répartition par age de la population mondiale
connait une transformation profonde

D) elles sont celles qui s’occupent prioritairement des
enfants

E) elles sont sensiblement plus nombreuses que les
hommes parmi les personnes agées

----, les violences a leur égard continuent, dans la
société comme dans la sphére privée.

A) A condition que, dans tous les pays, la part des
femmes dans la population active augmente

B) Comme les actes de violence contre les femmes
sont désormais considérées comme des
infractions pénales

C) Quand la violence contre les femmes est
condamnée comme il faut par les pouvoirs
publics

D) Bien que la situation des femmes se soit
beaucoup améliorée dans de nombreux
domaines

E) Pour que la place des femmes redevienne
d’actualité dans les pays développés

Diger sayfaya geciniz.
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23. ----, de nombreuses vies pourront étre sauvées.

A) Méme s'il est facile de contréler le
fonctionnement de 'airbag

B) A mesure qu’un plus grand nombre
d’automobiles seront équipées d’airbag

C) Etant donné que l'installation d’airbag augmente
le prix des voitures

D) Pour que I'utilisation de I'airbag provoque des
blessures involontaires

E) Bien qu'il existe aujourd’hui des airbags de coté

24. Quand I'eau de la pluie traverse les déchets ----.

A) elle en extrait certaines substances solubles
gu’elle emporte avec elle

B) la quantité d’eau douce disponible décroit dans
le monde

C) elle peut provoquer des inondations
D) la qualité de I'eau n’est pas analysée
périodiquement

E) sa quantité diminue en raison du réchauffement
climatique

22
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Diger sayfaya geciniz.
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25. - 28. sorular agagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

Un nombre sans précédent d'individus traversent les
frontiéres et les continents, a la recherche de
possibilités économiques et politiques nouvelles. Le
développement des moyens de transports et des
réseaux de communication pousse de plus en plus
d'individus a quitter leur pays et a s'installer ailleurs.
Plus qu'auparavant, ceux-ci ont conscience de leur
misére - ils savent a quel point leur vie différe de
celle des habitants d'autres pays. Et cela les améne
a rechercher une existence apparemment meilleure
et des possibilités accrues par dela les frontiéres. lIs
seraient peut-étre restés dans leur pays si les
possibilités y avaient été plus grandes. La plupart des
migrants économiques décident librement de partir.
Les réfugiés politiques et environnementaux n'ont
souvent pas d'autre choix. Certains migrants sont
des spécialistes hautement qualifiés. Le plus
souvent, ils sont en quéte de plus hauts salaires et
d'une satisfaction accrue au travail. Certains
gouvernements trouvent méme des avantages a leur
départ car leurs envois d’argent peuvent constituer
une source importante de devises et contribuer ainsi
a l'amélioration de la balance des paiements.

On apprend dans le texte que (qu’) ----.

A) les émigrés décident de partir uniguement pour
des raisons économiques

B) traverser les frontiéres est de plus en plus
compliqué

C) les émigrés ne s’installent pas définitivement
dans le pays d’accueil

D) jamais autant de gens n’ont émigré de leur pays

E) de nombreux émigrés n’atteignent jamais la
destination

00000000

26. L’augmentation du nombre d’émigrés ----.

A) ne justifie pas les mesures anti-immigration des
pays développés

B) met en difficulté les pays d’accueil
C) s’explique par le fait qu’ils sont plus conscients
de leur misére

D) a un effet néfaste sur I'économie

E) s’est ralentie ces derniéres années

27. Alors que les refugiés politiques et

environnementaux sont obligés de partir, ----.

A) leurs gouvernements font tout pour les en
empécher

B) on ne compte plus le nombre de familles brisées
a cause de cela

C) la plupart des pays développés refusent de les
accueillir

D) ils ne disposent d’aucun moyen pour voyager

E) les migrants économiques ont le choix

28. D’aprés le texte, I’envoi d’argent par les émigrés

dans leur pays natal ----.

A) n’est pas soumis aux taxes

B) contribue a I'’économie locale

C) représente une part de plus en plus petite des

économies locales

D) n’est plus suffisant pour soutenir les plus
pauvres

E) ne concerne que quelques pays dans le monde
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29. - 32. sorular agsagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

Les plats bio ont une bonne image dans
I'alimentation: mais le bio est-il bon? Le monde de
production des aliments bio (sans engrais ni
pesticides chimiques) leur épargne la quasi-totalité
des productions toxiques qu’on trouve dans les
aliments de I'agriculture classique. L'immense
avantage d’'une pomme bio, par exemple, c’est donc
qu’on n’est pas obligé de la laver et encore moins de
la peler pour la manger. On garde alors les atouts
nutritionnels, puisque les vitamines sont concentrées
juste dans la peau des fruits et [égumes. Mais, bio
n’est pas toujours synonyme de santé! Un gateau fait
qu’avec des ingrédients bios reste toujours un gateau
plein de calories! De plus, I'argument du bio est avant
tout de préserver la planéte et non pas d’étre bonne
santé. Mais acheter un aliment bio qui a été
transporté de I'autre bout de la planéte, ce n’est pas
trés écologique. Mieux vaut alors manger local et de
saison que bio a tout prix!

La fagon dont sont produits les aliments bio, ----.

A) permet presque d’éliminer le probléme de
substances nocives pour la santé

B) n’explique pas pourquoi ces produits sont si
populaires

C) n’est pas suffisamment réglementée

D) n’'empéche pas une utilisation occasionnelle
d’engrais chimiques

E) demande des investissements lourds de la part
des agriculteurs

00000000

30. L’un des avantages majeurs des aliments bio est
que (qu’) ----.

A) ils sont beaucoup moins chers
B) leur production utilise moins de surfaces agraires

C) n’'importe quelle exploitation agricole peut se
convertir facilement en exploitation bio

D) on peut les trouver facilement dans les magasins

E) ils procurent plus de vitamines que les aliments
non bio

31. L’auteur nous rappelle que ----.

A) les aliments bio non-contrélés ne sont pas bons
pour la santé

B) les aliments bio utilisent en réalité des modes de
production trés anciens

C) l'agriculture bio a pour but en priorité d’étre
écologique et non bonne pour la santé

D) les aliments bio se conservent moins bien car
aucun pesticide n’est utilisé

E) I'agriculture bio remplacera sur le long terme
I'agriculture intensive

32. Le titre de ce texte pourrait-étre: ----

A) Bio, bon pour la santé?

B) Les types d’agriculture biologiques
C) La fin de I'agriculture intensive?
D) La révolution verte

E) Retour a une agriculture traditionnelle
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33. - 36. sorular1 agagidaki pargcaya goére
cevaplayiniz.

Les Vikings constituérent sans doute le plus marin
des peuples européens. Derriére 'image de barbares
venus de la mer se cache une société organisée,
hiérarchisée et méme réglementée, ce qui n’était pas
la norme en Europe a la fin du premier millénaire.
Leur génie maritime leur a permis de se doter des
outils nécessaires a leur expansion qui allait les
mener aux confins de 'Europe continentale, tout
comme au travers de I'Atlantique jusqu’aux
approches du continent américain. La réussite de
leurs expéditions commerciales ou guerriéres et de
leurs migrations colonisatrices devait tout a leur sens
de la navigation. Sans instruments d’aucune sorte,
ces marins ont a force de rames et de voile tracé des
sillages tres lointains. lls emportaient avec eux leur
culture, leurs coutumes et méme leur organisation
politique. Ainsi, I'épisode Viking a lourdement pesé
sur 'histoire médiévale de nombreux pays.

33. Méme si I'image de barbarie est souvent associée
aux Viking, ----.

A) ce peuple a su développer des relations
importantes avec les autres pays européens

B) ce ne sont pas les seuls a I'époque

C) ce peuple a réussi a fonder une société
structurée

D) cela est en réalité d0 aux nombreuses légendes

E) cela s’explique par les conditions géopolitiques
difficiles

00000000

34. D’apreés ce texte, I’expansion des Vikings a été
possible ----.

A) en dépit de I'hostilité des pays voisins

B) grace a leur génie maritime

C) atravers la volonté de grands chefs vikings
D) malgré le manque d’hommes en age de se

battre

E) en raison de la faiblesse de ses voisins

35. Le sens de la navigation chez les Viking ----.

A) ainquiété la plupart des pays européens
B) a beaucoup influencé les pays voisins

C) a contribué au développement des techniques
maritimes

D) leur a permis de voyager loin dans des
conditions difficiles

E) n’a jamais pu étre égalé par aucun peuple

36. Les traces que les Vikings ont laissées derriére
eux sont considérées comme ----.

A) interrompues B)ignorées
C) profondes D)égales

E) discutables
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37. - 40. sorular agsagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

Le nombre des animaux utilisés par les laboratoires
de recherche diminue. Pourquoi cette tendance?
Parce que, en 1975, les associations de défense des
droits des animaux se sont activées, apres la
publication d’un livre du philosophe australien Peter
Singer, qui décrivait criment le monde de la
recherche et les pratiques biologiques. Cette
publication, suivie d’'une série de manifestations
publiques, a discrédité la recherche biomédicale et
suscité un mouvement public en faveur des animaux.
Diane Fossey, Jane Goodall et d’autres éthologues
ont passionné le public en racontant des histoires
d’amour, de tristesse, de jalousie et de tromperie
chez les primates. Ces conceptions
anthropomorphiques ont fourni un terrain favorable
aux lois restreignant I'expérimentation animale. De
plus, les progrés du génie génétique conduisent au
remplacement de I'expérimentation animale par des
expériences faites dans des éprouvettes.

37. Ce texte se focalise sur ----.

A) la difficulté de trouver de bons cobayes

B) les types d’expériences réalisées sur les
animaux

C) linefficacité des expériences faites sur les
cobayes

D) les moyens de contrdler la douleur ressentie par
les cobayes

E) les causes de la diminution du nombre des
animaux utilisés comme cobayes
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38. La diminution importante du nombre de cobayes
utilisés s’explique en partie par ----.

A) un besoin moins grand des laboratoires

B) les dépenses énormes nécessaires pour se
fournir des cobayes

C) les résultats peu concluants fournis par ce type
de recherches

D) le tableau brutal dépeint dans le livre de Peter
Singer

E) le fait que les chercheurs sont opposés a ce
genre de pratique

39. Alorigine des lois limitant I'expérimentation
animale, le réle de I’anthropomorphisme a été

A) indéniable B)incomplet
C) inattendu D)attractif

E) controlé

40. A la fin de ce texte, on comprend que les progrés
du génie génétique ----.

A) ne suffisent pas a régler le probleme des
expérimentations animales

B) sont une alternative aux expérimentations
animales

C) produisent des données plus fiables que les
expérimentations animales

D) demandent de lourds investissements

E) ne satisfont pas encore 'ensemble des
chercheurs
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J liste:
41. - 44. sorularda, kargilikli konugmanin bosg 42. Joumnaliste

birakilan kismini tamamlayabilecek ifadeyi bulunuz.

— Le jean pourrait-il un jour se démoder?

Designer:
— C’est peu probable. Quand on voit le succeés
41. Journaliste: fulgurant de marques récentes, on se demande
- comment le jean pourrait céder sa place de géant !
Zoologiste: Journaliste:
L p . ~

- Bon nombre d’espéces dans les zoos sont — Quels pourraient étre ses concurrents?

menacées de disparaitre. La captivité leur permet

de les tenir éloignées des menaces qui pésent sur Designer:

elles. R
Journaliste:
—Y a-t-il toutefois des programmes pour les A) Le jean va devoir s’adapter aux valeurs de notre

réintroduire dans leurs milieux naturels? époque, notamment I'écologie.
Zoologiste:

— Evidemment, une fois que la population d’une
espece menacée est stabilisée, on essaye d’en
introduire un petit nombre a la vie sauvage.

A) Peut-on quantifier exactement le nombre d’espéces
en voie de disparition?

B) Les zoos attirent-ils toujours autant de spectateurs
qu’avant?

C) Quels sont les zoos les mieux équipés pour assurer
la préservation des espéces menacées?

D) En quoi la présence d’animaux en captivité dans les
zoos aide-t-elle a protéger le monde sauvage?

E) Quelles sont les espéces les plus menacées de la
planete?

27

B) Pas vraiment car quand un nouveau modéle de
jean s’impose, il ne remplace pas les autres.

C) Le jean est a I'origine américain et il était
fabriqué au tout débout avec des toiles de tente!

D) En effet, aujourd’hui le jean continue de
s’imposer sur tous les continents et notamment
en Asie.

E) Je n’en vois pas un seul qui pourrait un jour le
concurrencer. Aucun autre pantalon n’est aussi
universel que le jean.
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43. Paul: 44. Ozlem:

— Allo, Céline. Je suis actuellement bloqué dans le
trafic. Je ne crois pas que je pourrais arriver a
I’heure pour la réunion.

Secrétaire de Paul:

Paul:
— Non, ce n’est pas la peine. Je serais beaucoup
trop en retard. Reportez la réunion a demain.

Secrétaire de Paul:
— D’accord. Ne vous inquiétez pas. Je n’oublierai
pas.

A) Le directeur va vous remplacer ol sont vos
documents?

B) Voulez-vous que j'annule tous les rendez-vous
de la matinée?

C) Que vous-voulez que je fasse? Est-ce que je les
fais attendre?

D) Je vous avez prévenu qu’il y aurait des travaux
sur cette route.

E) Votre femme a appelé, elle se demandait ou
vous étiez.

28

—Il'y a de plus en plus de films turcs qui ont du
succes. A ton avis c’est di a quoi?

Ercan:

Ozlem:
— Alors pourquoi ne sont-ils pas plus populaires a
I’étranger?

Ercan:

— Dans certains pays, ils le sont mais sinon les
maisons de production n’investissent pas assez
dans la promotion.

A) Les scénarios sont vraiment trés intéressants et
aujourd’hui les réalisateurs peuvent travailler
avec de gros budgets.

B) Oui, tu as raison. Les films turcs traitent de
sujets trés divers.

C) Le réve de la plupart des acteurs turcs est de
partir travailler en Europe.

D) Il'y a des réalisateurs turcs connus dans le
monde mais leur nombre est trés limité.

E) Je trouve que les séries turques sont beaucoup
mieux réalisées que les films turcs.
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45. - 48. sorularda, bos birakilan yere, pargada
anlam biitiinliigiinii saglamak igin getirilebilecek
ciimleyi bulunuz.

45. Les premiers réfrigérateurs fonctionnaient avec

des substances toxiques, comme I’'ammoniac. ----
Mais on s’est apercgu que ce gaz était responsable
du trou dans la couche d’ozone de I’'atmosphére.
Aujourd’hui, on fabrique des réfrigérateurs qui
respectent I’environnement.

A) Avant I'invention des réfrigérateurs, on stockait
la glace découpée I'hiver sur les étangs dans
une glaciere.

B) Le premier réfrigérateur fabriqué industriellement
est le Domelre, en 1913, par Fred W. Wolf de
Chicago.

C) Les réfrigérateurs domestiques se déclinent en
plusieurs catégories.

D) A partir de 1930, les fabricants ont utilisé des
substances moins dangereuses comme le gaz
fréon.

E) Il existe des réfrigérateurs plus respectueux de
I'environnement destinés aux pays en voie de
développement.

00000000

46. lly a plus de 40 000 ans, les hommes

47.

29

découvrirent qu’ils pouvaient, en sculptant une
corne d’animal, créer des instruments de
musique, les flites, par exemple. ---- Et chacun a
un son particulier. Nous pouvons maintenant non
seulement composer des musiques nouvelles
grace a une multitude de sons, mais aussi
écouter, quand nous en avons envie et ou que
nous soyons, des enregistrements musicaux.

A) La musique représente une partie importante de
la plupart des cultures du monde.

B) Les hommes préhistoriques utilisaient parfois la
musique pour entrer en communication avec les
esprits.

C) Depuis, des milliers d’instruments de musique
ont été inventés, du simple sifflet au piano a
queue.

D) Donc, de nombreux instruments de musique ont
été créés relativement réecemment a I'échelle de
I’histoire de 'lhomme.

E) La musique est véritablement devenue un
moyen d’expression universel.

---- Par exemple, les nouvelles technologies
permettent aux médecins de soigner I’'intérieur du
corps sans forcément pratiquer d’incisions. Il
existe des appareils adaptés pour la plupart des
malentendants, des cceurs artificiels, ainsi que
des hanches en plastique. Grace a la
microchirurgie, les chirurgiens arrivent méme a
réparer le moindre vaisseau ou le moindre nerf
endommageé.

A) Tous les pays ne profitent pas également des
avancées de la médecine.

B) La recherche médicale connait de plus en plus
de difficulté de financement.

C) Les pays développés restent en téte de la
recherche médicale.

D) Les pays comme la Chine ou I'Inde sont de plus
en plus présents dans la recherche médicale.

E) Depuis quelques années, la médecine avance a
grands pas.
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48. Pratiquer un sport ne demandait autrefois qu’un
peu de temps et d’imagination. Trés souvent, une
raquette ou une balle suffisait. ---- Sur les pistes
de bowling, des machines réinstallent les quilles
aprés chaque lancer. Sur les courts de tennis,
d’autres machines enregistrent électroniquement
I’endroit ou les balles rebondissent. Sur les
flancs des montagnes, les canons a neige font la
joie des skieurs...

A) La plupart des sports sont devenus
excessivement compétitifs.

B) Aujourd’hui, les sports font appel a des
équipements de plus en plus perfectionnés.

C) Certains sports restent encore le symbole d’'une
certaine élite comme le Golf.

D) Le nombre des pays participant aux compétitions
internationales a explosé.

E) Il est important de débuter un sport jeune si I'on
souhaite en faire son métier.

49. - 56. sorularda, verilen Fransizca ciimleye
anlamca en yakin Tiirkge ciimleyi, Tiirkge ciimleye
anlamca en yakin Fransizca ciimleyi bulunuz.

49. Internet agindaki bilgi miktari o kadar artti ki

mevcut arama motorlar etkililiklerini kaybediyorlar.

A) Etant donné que la quantité d’informations sur le
réseau Internet a augmenté, les moteurs de
recherche ont d0 se multiplier.

B) Les moteurs de recherche sont si efficaces qu’ils
font face a 'augmentation de la quantité sur le
réseau Internet.

C) Sans l'efficacité des moteurs de recherche, la
quantité d’information sur le réseau Internet
n’aurait pas autant augmenté.

D) La quantité d'informations sur le réseau Internet
a tant augmenté que les moteurs actuels de
recherche perdent de leur efficacité.

E) L’augmentation de la quantité d’informations sur
le réseau Internet a obligé les moteurs de
recherche a étre plus efficaces.

50.

30
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Gok bilimciler cok uzaklardaki galaksileri
goézlemlerken temelde onlarin nasil
evrimlestiklerini anlamaya caligirlar.

A) En observant des galaxies tres éloignées, les
astronomes cherchent essentiellement a
comprendre comment elles ont évolué.

B) Siles astronomes observent des galaxies trés
éloignées, ce n’est pas seulement pour étudier
leur évolution.

C) Les astronomes sont convaincus que ce n’est
gu’en observant des galaxies trés éloignées
qu’ils pourront comprendre comment elles ont
évolué.

D) Selon certains astronomes, la compréhension de
I’évolution des galaxies trés éloignées passe
avant tout par leur observation.

E) Sans I'observation des galaxies trés éloignées,
les astronomes ne pourront jamais comprendre
comment elles ont évolué.
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51. Hava yollan sirketleri zor durumlari daha kolay
asmak ve kaza sayisini azaltmak i¢in pilotlari ekip
caligmasina yatkinlastiriyor.

A) En formant les pilotes au travail d’équipe, les
compagnies aériennes ont deux objectifs; une
meilleure appréhension des situations difficiles et
une réduction du nombre d’accidents.

B) Afin de réduire le nombre d’accidents et de
mieux faire face aux situations difficiles, les
compagnies aériennes vont étre obligées de
former les pilotes au travail d’équipe.

C) Entrainer les pilotes a I'aide du travail d’équipe
est le meilleur moyen que les compagnies
aériennes ont trouvé pour les aider a affronter
des situations difficiles et réduire le nombre
d’accidents.

D) Les compagnies aériennes forment les pilotes au
travail d’équipe pour mieux affronter les
situations difficiles et réduire le nombre
d’accidents.

E) La formation des pilotes au travail d’équipe est la
priorité absolue des compagnies aériennes car
cela leur permet de mieux affronter les situations
difficiles et de réduire les accidents.

00000000

52. Bitkileri daha iyi korumak igin, onlarin

53.

31

mikroorganizmalara karsi dogal savunma
mekanizmalari inceleniyor.

A) La production des plantes passe nécessairement
par I'étude de leurs mécanismes naturels de
défense contre les microorganismes.

B) Pour mieux protéger les plantes, on étudie leurs
mécanismes naturels de défense contre les
microorganismes.

C) Bien que les mécanismes naturels de défense des
plantes contre les microorganismes soient bien
connus, il est difficile de protéger les plantes.

D) Grace a I'étude des mécanismes naturels de
défense des plantes contre les microorganismes,
les plantes peuvent étre efficacement protégées.

E) Plus les mécanismes naturels de défense des
plantes contre les microorganismes sont
étudiées, plus il est facile de les protéger.

Aujourd’hui, les réfrigérateurs sont universels, a
tel point que I'on se demande comment on
pouvait vivre sans eux.

A) Gunumuzde buzdolaplarinin bu denli evrensel
olmalari kargisinda onlarsiz nasil yagsaniyordu diye
insan sormadan edemiyor.

B) Bugulin buzdolaplari éylesine evrensel hale
gelmislerdir ki hi¢ kimse onlarsiz bir yagsam
dustinemiyor.

C) Bugln, buzdolaplari ylesine evrensel oldular ki
onlarsiz nasil yasaniyordu diye kendi kendimize
soruyoruz.

D) Buzdolaplari 6ylesine evrenseller ki onlarsiz
yasamin ne denli zor olabilecegini bugiin artik
herkes tahmin edebiliyor.

E) Buzdolaplarinin kullanimi ginimuzde o kadar
yaygin Ki onlarsiz daha énceleri nasil yasaniyordu
diye insan kendi kendine sormadan edemiyor.
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54. Dans beaucoup de pays, le fait que les besoins
des pauvres sont oubliés au profit d’une stratégie
de croissance soutenue est I'un des principaux
obstacles a la réduction de la pauvreté.

A) Yoksullugun azaltiimasindaki asil engel, durmak
bilmeyen bir blyume stratejisi adina bazi
Ulkelerde yoksullarin temel gereksinimlerinin
dahi gérmezlikten gelinmesidir.

B) Pek ¢ok tlkede yoksullugun azaltilamamasinin
en dnemli nedeni sirekli bir blylme stratejisi
ugruna yoksullarin gereksinimlerinin g6z ardi
ediliyor olmasidir.

C) Sturekli bir biyime stratejisi ugruna yoksullarin
temel gereksinimlerini dahi gérmezden gelmek,
yoksullugun pek ¢ok Ulkede azaltilamamasinin
en blylk nedenidir.

D) Yoksullugun bir tirlt azaltilamadigi bazi
Ulkelerde surekli bir blylime stratejisi adina
yoksullarin temel gereksinimleri bile
unutulmaktadir.

E) Pek ¢ok Ulkede, yoksullarin gereksinimlerinin, bir
surekli blyume stratejisi ugruna unutulmasi,
yoksullugun azaltiimasindaki baslica engellerden
biridir.

55. Le Danemark, qui fait face a une pénurie de
personnels de santé, cherche a recruter plusieurs
centaines de médecins étrangers.

A) Danimarka, artik ylzlerce yabanci doktor
istihdam ederek saglik personeli sikintisini
asmaya galiglyor.

B) Saglik personeli kithidiyla karsi karglya olan
Danimarka, ylzlerce yabanci doktoru istihdam
etmeye caligiyor.

C) Danimarka, icinde bulundugu saglik personeli
kithigini ancak yuzlerce sayida yabanci doktoru
istihdam ederse giderebilir.

D) Yuzlerce yabanci doktor istihdam eden
Danimarka, bu sekilde saglik personeli kithgini
asmayi planhyor.

E) Saglik personeli kithgina karsi koyamayan
Danimarka, ylzlerce yabanci doktoru istihdam
etmeyi dustnuyor.
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56. Apreés la découverte des Antilles par Christophe
Colomb, en 1492, la vie des indigénes qui y
habitaient fut bouleversée.

A) Antillerde yasayan yerlilerin yagsami Christophe
Colomb’un 1492'de burayi kesfetmesinden sonra
biyik degisiklere maruz kalmistir.

B) Christophe Colomb’un 1492’de Antillere ayak
basmasiyla birlikte orada yasayan yerlilerin
yasaminda buyuk degisiklikler olmustur.

C) Antillerdeki yerli halkin yasamlarinin allak bullak
olmasi, Christophe Colomb’un 1492’de burayi
kesfetmesiyle baslamistir.

D) Antillerin 1492’de Christophe Colomb tarafindan
kesfinden sonra orada yasayan yerlilerin yasami
altist olmustur.

E) Antillerde yasayan yerlilerin yasam bigiminde
koklu degisimler, 1492’de Christophe Colomb’un
burayi kesfetmesiyle baslamistir.

57. - 60. sorularda, ciimleler sirasiyla okundugunda
parganin anlam biitiinliigiinii bozan ciimleyi
bulunuz.

57. () Les diamants sont éternels: leur résistance et leur
inaltérabilité sont précieuses aux géologues. (ll) Peu
transformés entre leur formation en profondeur et
leur découverte a la surface du Globe, ils préservent
des informations précieuses sur les phénomenes qui
se déroulent dans les profondeurs du manteau
terrestre. () Des doutes subsistaient toutefois sur
I'origine du carbone contenu dans les diamants.

(IV) Mais grace aux nouvelles recherches
scientifiques, on vient de montrer qu’il provient, dans
tous les cas, du manteau terrestre. (V) On distingue
deux types de diamants naturels selon
I'environnement rocheux ou ils se forment a partir de
carbonate.

Al B) Il C) i D) IV E)V
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58. (l) Les parachutes ont beaucoup changé. () Donc, le
parachute ne s’ouvre bien que si son ouverture a été
préparée. (lll) Les anciens ralentissaient la chute
parce qu’ils piégeaient de l'air. (IV) Aujourd’hui les
parachutistes ont des parachutes rectangulaires,
dont la forme d’aile produit une portance qui réduit
davantage la descente. (V) Avec ces nouveaux
parachutes qui glissent vers 'avant plutét qu’ils ne
ralentissent la chute, I'atterrissage devient un plaisir.

Al B) Il C)m D) IV E)V

59. (1) Idéalement, un vaccin doit étre efficace et sans
danger. (1) La vaccination est un progres
incontestable de la médecine. (lll) Des vaccins ont
éradiqué la variole, quasiment supprimé la
poliomyélite et sauvé des millions de personnes du
typhus et du tétanos. (IV) Pourtant, de nombreuses
maladies mortelles ou invalidantes, notamment le
paludisme, le SIDA, I'herpés et I'hépatite C, résistent
a 'immunisation. (V) Car les vaccins classiques
contre ces maladies sont peu efficaces ou font courir
des risques inacceptables.

Al B) Il c)ym D) IV E)V
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60. (1) Collectionner les fossiles est aujourd’hui un passe-
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temps répandu. (I) En France comme dans
beaucoup de d’autres pays, de nombreux amateurs
occupent une bonne partie de leurs loisirs a explorer
falaises et carriéres pour y chercher des restes
fossiles en tous genres. (lll) La paléontologie est une
science qui est fondée sur I'étude des fossiles.

(IV) Cependant, qui dit collection dit identification: le
paléontologue, amateur ou professionnel, aime
mettre un nom sur les spécimens qu'’il découvre.

(V) D’ou le besoin de guides d’identification pour les
fossiles, comme il en existe pour les oiseaux, les
fleurs ou les champignons.

A) B) Il c)m D) IV E)V

TEST BITTI.
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1. - 13. sorularda, ciimlede bos birakilan yerlere
uygun diisen so6zciik ya da ifadeyi bulunuz.

Using our own internal state as a basis for
judging other people may affect our ---- of them.

A) situations B) qualities
C) personalities D)agreements

E) impressions

To meet expected demands, health authorities
must know what medical supplies are ---- and
how best to distribute them.

A) acceptable B) exhaustive C)inspiring

D)available E) urgent

Turkey’s strategic importance is ---- due to its
geographical location.

A)evenly B) vaguely C)partly

D) quietly E) abruptly

When China recently stopped exporting materials
essential to the manufacture of many
technologies, sudden shortages ---- to restrict the
growth of a wide range of industries.

A) witnessed B) threatened
C) deserved D)enabled

E) encouraged

34
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5. Tobacco contains several thousand compounds,

including nicotine, that ---- cardiac diseases.

A) contribute to B) keep away
C) object to D)put off

E) cope with

The use of seatbelts and airbags has ---- a decline
in the total number of deaths from motor vehicle
accidents.

A) suffered from B)resulted in
C) put aside D)shifted from

E) depended upon

When American independence ---- in 1776, two-
fifths of all settlers ---- of non-English origin.

A) was declared / were

B) had been declared / would be

C) has been declared / had been

D) would be declared / could be

E) may have been declared / must have been
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Infertility is a problem that ---- more and more
couples than ever before, as people ---- longer to
have children.

A) had affected / could wait

B) was affecting / waited

C) has affected / will wait

D) is affecting / wait

E) will be affecting / were waiting

9. China’s middle class has developed ---- its

humble beginnings ---- where it is today.

A) over / upon B)into / of

C) through / within D)out of / over

E) from / to

10. Orchids are divided ---- two major categories,

based ---- where they grow.

A) between / to B)among / upon

C)into/on D)to /in

E) within / at

11. The production of a single calorie of meat,
depending on ---- it is beef or chicken, requires

four to ten calories in animal feed.

A) which B) if C)whatever

D)how E) whether

35
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12. The tsunami that hit Japan was ---- destructive ----
not much was left when search-and-rescue teams
finally reached there.

A)as/ as B)rather / than

C)too / enough D)so / that

E) such / as well

Most developing countries do not have China’s
bureaucratic depth and tradition, ---- do they have
the ability to control personnel in the way that
China’s party structure allows.

A) nor B)so C)much as

D)the more E) not only
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14. - 18. sorularda, asagidaki par¢cada numaralanmis 16.

yerlere uygun diisen sozciik ya da ifadeyi bulunuz.

A) within B) above C)into

Since life began, more than 3.5 billion years ago,

evolution has produced an (14)---- variety of living D)through
things. Some (15)---- as fossils that tell us about how

they lived. They show that animal life underwent an

explosive burst of evolution about 545 billion years

ago. Some of these animals had strange body forms

that have not been seen since. Furthermore, the first

plants moved from water (16)---- land about 440

million years ago, and by about 325 million years 17.

ago, the first flying insects had taken to air. (17)----,

there have also been setbacks. (18)---- at least five

occasions, mass extinctions have wiped out huge A) Moreover B) Therefore
number of species.

E)onto

C) However D)Otherwise

E) Likewise

18.
A) inferior B)identical

C) approximate D)impossible A)As B) By C)From

E) enormous D)On E) For

A) have been preserved
B) were to be preserved
C) will be preserved

D) had been preserved

E) would have been preserved
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19. - 24. sorularda, verilen ciimleyi uygun sekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

19. Since the last election was a sudden one, ----.

20.

A) all parties were to agree on the cancellation of all
previous elections due to vote-rigging claims

B) some parties will challenge it on the grounds that
they did not have enough time to campaign for it

C) the Labour Party could legitimately call another
because there was fraud involved

D) many people want to vote for the independent
party in this election

E) the Parliament needs a reorganization increasing
the number of seats

Even if the current results are inconclusive, ----

A) the experiment shows that the research is
promising.

B) no further research is necessary in the area.

C) who will finance the research in the future?

D) no one wants to be involved in the experiments.

E) better preparation is needed for future
experiments.

37
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Until the world’s oil producers allow third-party
assessments of the flow rates of the world’s
largest oil fields, ----.

A) China is certain to set the agenda for the world
oil consumption rates

B) it is difficult to process toxic elements from
petroleum products

C) the oil producers will find other places to drill for
oil

D) it is certainly irresponsible to allow these
countries to export oil

E) it will be impossible to know just how much oil
we really have left

----, journalists had to stand on their feet for over
two hours.

A) After the ceremony, the spectators left the
stadium in an orderly fashion

B) As the ceremony was too long to test the
patience of spectators in the stadium

C) While the invited guests enjoyed the ceremony
from the comfort of their seats

D) When the media’s role gets the attention it
deserves from the organizers

E) Whereas Congo’s national team did not get any
media coverage during the event
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23. ----, the station has been forced to make an effort
to win them back.

A) At a time when launching a radio station is
cheaper

B) As young audiences have stopped watching its
main television channel

C) Even if a channel for young children costs more
for each user

D) After an alternative rock-station received plenty
of promotion

E) While most efforts are directed towards finding a
new audience

24. She still spends a great deal of time in hunting
down criminals ----.

A) while her children help her run the corporation

B) soon after her husband’s finances ran out

C) before we end our long discussion on crime
rates

D) even though she has been retired from the police
force for over two years

E) despite her limited expertise and capability in
running a company
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25. - 28. sorular agagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

The notion that different languages may result from
different cognitive skills goes back centuries. Since
the 1930s, the idea has become associated with
American linguists Edward Sapir and Benjamin Lee
Whorf, who studied how languages vary and
proposed ways that speakers of different tongues
may think differently. Although their ideas met with
much excitement early on, there was one small
problem: a near complete lack of evidence to support
their claims. By the 1970s, many scientists had
become disappointed with the Sapir-Whorf
hypothesis, and it was all but abandoned as a new
set of theories claiming that language and thought
are universal came onto the scene. But now,
decades later, a concrete body of practical evidence
showing how languages shape thinking has finally
emerged. The evidence overturns the long-standing
dogma about universality and yields fascinating
insights into the origins of knowledge and the
construction of reality. The results have important
implications for law, politics and education.

25. The writer of the passage is convinced that ----.

A) the idea that speakers of different languages
think differently is undisputed among scientists

B) the Sapir-Whorf hypothesis can now be
supported with the emergence of a concrete
body of empirical evidence

C) the two American linguists failed to persuade the
critics despite abundant evidence

D) the fresh evidence found recently will be unable
to revive the ideas of the two American linguists

E) if Edward Sapir and Benjamin Lee Whorf had
presented their ideas, they would have been
proven wrong

00000000

26. As stated in the passage, in the 1930s, Edward
Sapir and Benjamin Lee Whorf ----.

A) varied to a great extent in the way they studied
languages

B) opposed the idea that different languages may
reveal different cognitive skills

C) suggested that speakers of languages may differ
in the way they think

D) disagreed with each other about how languages
are linked to cognitive skills

E) worked together to explain the differences
between the languages

27. According to the passage, the ideas of two
linguists received approval ----.

A) which, however, did not last long as there was
not sufficient evidence

B) but later were rejected by other linguists on the
grounds that they were racist

C) when they were first presented to the scientific
circles in the 1970s

D) following their successful attempts to prove them
scientifically

E) based on past evidence that language and
thought are universally combined

28. We can understand from the passage that
presently the Sapir-Whorf hypothesis ----.

A) lays down all the principles of how reality is
constructed through language

B) claims that languages emerge long after
thoughts are shaped by reality

C) is receiving its deserved acclaim through fresh
evidence recently uncovered

D) is no longer supported by a concrete body of
empirical evidence suggesting universality of
perception

E) has proved to be very important to law-makers,
politicians and educationalists
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29. - 32. sorular agsagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

Science, ever since the time of the Arabs, has had
two functions: to enable us to know things, and to
enable us to do things. The Greeks, with the
exception of Archimedes, were only interested in the
first of these. They had much curiosity about the
world, however, since civilized people lived
comfortably on slave labour, they had no interest in
the “application” of such knowledge to improve lives.
The Arabs, on the other hand, wished to discover the
philosopher’s stone, the elixir of life, and how to turn
base metals into gold. In the pursuit of these things,
they discovered many facts about chemistry, but they
did not arrive at any valid and important general laws,
and “application” remained elementary. However, in
the late Middle Ages, two discoveries were made
which had profound importance. These were
gunpowder and the mariner's compass. It is not
known who made these discoveries — the only thing
certain is that it was not Roger Bacon, who was an
English philosopher of the time.

29. It can be inferred from the passage that ----.

A) the “applications” developed by the Greeks and
Arabs helped establish today’s paradigms of
knowledge

B) the Arabs’ research into chemistry included
some unrealistic goals

C) the Arabians’ and Greeks’ contribution to science
was almost equal to modern efforts

D) the Greeks’ involvement in science included
finding the elixir of life and the philosopher’s
stone

E) what the Arabs did in the name of science
determined the parameters for the Greeks to
follow

00000000

30. The reason why the Greeks were not concerned

31.

with the “application” of knowledge ----.

A) is that they preferred to use slave labour so that
they did not have to face the hardships of life

B) can be explained by the fact that they were the first
to attempt to understand the nature of the world

C) is that the notion of developing “applications” did not
occur to them at all

D) is that the areas they studied did not yield any
“applications”

E) lies in the fact that they had no interest in making
any new discoveries

According to the passage, Archimedes ----.

A) was a follower of the scientific tradition
developed by Arabs

B) is a rather insignificant figure in the world of
Greeks

C) did as much as the rest of the Greek scientists to
advance science

D) was not only interested in knowing things but
also doing things

E) studied the world as he was curious as regards
how it was formed

32. The discovery of gunpowder and the mariner’s

40

compass in the Middle Ages ----.

A) was immediately put to use by the Greeks

B) was made by a group of scientists headed by
Roger Bacon

C) shows that the Arabs were primitive in their
knowledge of chemistry

D) was made possible by the joint scientific efforts
of the Arabs and Greeks

E) had a great influence on people’s lives
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33. - 36. sorular1 agagidaki pargcaya goére
cevaplayiniz.

The contemporary climate of the Konya Plain is of a
dry Mediterranean character, with a dry summer and
a moister winter and spring. Annual rainfall is low, an
annual average of 250mm, though it increases
towards the edge of the plain, reaching 315mm.
Unirrigated crops suffer from regular failure in the
area. Palaeoclimatic research suggests that the
climate was moister through Catalhdyik’s Neolithic
occupation than it is today. Greater precipitation
might have increased flood frequency, the extent of
flood and soil waterlogging, as precipitation in the
river catchment was the main determinant of alluvial
systems dynamics. It might also have increased the
reliability of rain-fed agriculture in the drier sub-
environments of the plain while making agriculture in
the alluvial zone more risky. The sudden end of
alluviation, before the onset of Chalcolithic
occupation, indicated a period of dryness, which not
only affected the alluvial system, but also reduced the
reliability of rain-fed agriculture in the drier zones.

33. We can understand from the passage that during
the Neolithic Period ----.

A) wetland birds migrated to other parts of the
Konya Plain

B) the plain had a drier spring and summer than it
does today

C) regional rainfall was probably determined by
alluvial systems dynamics

D) rain-fed agricultural crops happened to become
extinct

E) the people of Catalhdyiik stored a range of crops
that were all adapted to the Mediterranean climate

00000000

34. The writer of the passage claims that during
Catalhoyiik’s Neolithic Period ----.

A) the soils never had a surplus of water
B) the alluvial zone barely supported farming
C) there was no rain-fed agriculture

D) people relied completely on irrigation for growing
crops

E) more floods occurred in the region

35. One point made in the passage is that before the
Chalcolithic Period started, ----.

A) the irrigation-based methods of agriculture were
more common in the plain

B) excessive rainfall brought about flood frequency,
flood extent and soil waterlogging in fertile soils

C) the inhabitants of the plain relied more heavily on
irrigation in order to sustain land management

D) there was a cease in the alluvial system and this
affected rain-fed agriculture in the drier areas of
the Konya Plain

E) the Konya Plain had a climate of dry
Mediterranean character much as it does today

36. It is explicitly stated in the passage that ----.

A) some parts of the Konya Plain receive more rain
annually than the others

B) the climate of the Konya Plain was drier during
the Neolithic Period than it is today

C) population dynamics and social relations are
partly reflected in the history of the region

D) it is now almost impractical to grow crops in the
Konya Plain

E) more irrigation is required to efficiently cultivate
the soils of the region
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37. - 40. sorular agsagidaki parcaya goére
cevaplayiniz.

The brown bear is the largest meat-eating animal in
Turkey. Its present distribution is mainly restricted to
the undamaged natural habitats of the Black Sea and
Eastern Anatolian regions. Forest fragmentation and
direct ill-treatment by humans have resulted in
population declines in other regions during the last 50
years. Human-bear conflicts are more often observed
in the eastern Black Sea than other areas within
Turkey, but the species does not seriously threaten
humans. Turkish authorities have not kept records,
but the damage caused by bears has mainly been
limited to cattle and sheep. The brown bear has a
more positive image among the local people than the
wolf. It is a protected species, but protected areas in
Turkey are too small to provide a refuge for the
species. Among priority actions for the conservation
of brown bears in Turkey are legislation development
and implementation, research on population status
and range, expansion of current protected areas, and
identification of new ones. Public awareness and
capacity building of the local authorities on theoretical
and practical aspects of wildlife management.

37. According to the passage, the brown bears in
Turkey ----.

A) have long been distributed equally over all the
mountainous regions

B) have almost become extinct due to deforestation
and persecution by people

C) inhabit largely the intact habitats of the Black
Sea and Eastern Anatolian regions

D) are perceived to be a serious threat to people in
mountainous towns and villages

E) are regularly studied in their natural habitats by
the local authorities
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38. The major focus of this passage is on the ----.

A) government resources allocated for brown bear
protection

B) ways of solving human-bear conflicts to protect
the species in the country

C) critical role of local people in conserving brown
bears in Turkey

D) records of the damage caused by bears kept by
Turkish authorities

E) current status and management of brown bears
in Turkey

39. Itis clearly stated in the passage that brown
bears ----.

A) present a serious threat to human populations in
Turkey

B) damage farm animals more than wolves do

C) live only in the Black Sea and Eastern Anatolian
regions

D) are felt to be less threatening to local people
than wolves

E) have the least important image among local
people

40. It is stated in the passage that ----.

A) brown bear populations need to be transferred to
other locations in Turkey

B) the protected lands where bears can live need to
be expanded

C) a totally new law must be passed in Parliament
to conserve various species

D) there are no wildlife management plans to
protect rare species in Turkey

E) a compensation programme is underway to
manage wildlife
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41. - 44. sorularda, karsilikh konugsmanin bos
birakilan kismini tamamlayabilecek ifadeyi bulunuz.

41. Jessica:

— Are you going to the opening of the art exhibition
on Friday?

Robert:

Jessica:
— I really want to, but | don’t want to go alone.

Robert:
— Then, I'll join you.

A) It's certainly an overview of emerging modern
artists.

B) I'd love to. But | will be away for business.

C) Are you interested in painting? | didn’t know that.

D) It's received much attention in media.

E) Well, | wasn’t planning to. Are you?
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Henry:

— This is Henry Taylor. Could I talk to Richard,
please?

Secretary:

— I’'m afraid he’s out at the moment. May | take a
message?

Henry:

— Yes, could you ask him to call me back? | need to
talk to him about tomorrow’s meeting; it’s urgent.

Secretary:

A) Mr. Taylor, have you looked around the seminar
room?

B) Actually, he went out of the office an hour ago.
C) Is this very important? | don’t want to bother him.

D) O.K., Mr. Taylor. I'll make sure Richard gets this
as soon as possible.

E) He has called you at your office number three
times today.
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43.

44,

Laura:
— Do you think computers can someday do equally
well as humans on intellectual tasks?

Philip:
— I don’t think so. Human beings can never be
challenged in that area.

Laura:

Philip:
— I can never believe that! It is humans that create
artificial intelligence in the first place!

A) Well, some say computers with artificial
intelligence can in fact perform better.

B) O.K., what about the robots that work with
various types of artificial intelligence today?

C) All right then, think of what computers were
capable of doing in the past.

D) As you say, nowadays, computers can do some
very basic tasks.

E) Listen, human beings will never be outperformed
by any device, no matter what!

Andrew:
— I'd just like to have a look around the shop.

Shop Assistant:

Andrew:
— Well, ’'m looking for a present for my little
daughter.

Shop Assistant:
— You’ll certainly find something nice here.

A) Why don’t you try another shop?

B) Which shop are you looking for, sir?

C) We're about to close. Can you hurry up, please?
D) Anything specific in your mind?

E) Unfortunately, we haven’t got such products.
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45. - 48. sorularda, bos birakilan yere, parcada
anlam biitiinliigiinii saglamak icin getirilebilecek
ciimleyi bulunuz.

45.

46.

44

Piri Reis was a Turkish mariner who lived in the
Ottoman Empire during the 16th century. Besides
his skills as a great seaman, he was also
interested in drawing maps of the places he
visited. The details in his map of the coasts of
Africa, America, and Northern Antarctica caused
great excitement when it was discovered in 1929.
What is most striking was that Reis’s map showed
Antarctica as it looks underneath the ice-cap. ----

A) Antarctica was the last continent to be fully
discovered and mapped.

B) The last time the area was ice-free, however,
was at least 6,000 years ago.

C) Piri Reis did his best to let the future generations
know how the world looked in his time.

D) The map that belonged to Piri Reis was
discovered in a museum in Istanbul.

E) The discovery of Antarctica by Piri Reis was a
very important event.

Singing involves very precise muscle
coordination of the diaphragm, larynx and mouth.
Like all coordination skills, this precision
depends largely on the strength of the neural
pathways in the brain that are used during that
particular sequence of muscle contractions. ----

A) As you practise singing, these pathways become
strengthened, which will reinforce your technique
— good or bad.

B) In order to speak well in front of an audience,
one needs to have considerable training in how
to relax.

C) Some singers are naturally more intelligent
because they have more neural pathways.

D) The auditory centre of the brain is solely
responsible for the listening function.

E) Itis up to the singer to decide which technique to
use.
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47. Envy is the feeling we get when we want

48.

something that belongs to someone else. Mild
envy might be socially acceptable, but in the
workplace, envy is often more than mild. ----
Some institutions, for instance, suffer so much
from envy that it destroys their professional
foundation.

A) Most workplaces, however, tend to be social
institutions.

B) In fact, it is quite common but rarely causes
problems.

C) Indeed, it can be an invisible and destructive
force.

D) When envy occurs, people tend to work even
harder.

E) Just what causes so much envy is an area to be
investigated.

The basic mechanics of Twitter, a social
networking service utilizing instant messaging
through SMS or web interface, are remarkably
simple. Users publish 140-character messages
called tweets from a computer or mobile device.
---- When you choose to follow another Twitter
user, that user’s tweets appear in reverse
chronological order on your main Twitter page. If
you follow 20 people, you’ll see a mix of tweets
scrolling down the page.

A) It typically has a display screen with touch
screen and a small keyboard.

B) Why do people need this kind of social
networking?

C) Facebook, like Twitter, is very popular with the
young and old alike.

D) Twitter is another social networking device
developed fairly recently.

E) As a social network, Twitter is concerned with
the principle of following what others are doing.
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49. - 56. sorularda, verilen ingilizce ciimleye
anlamca en yakin Tiirkge ciimleyi, Tiirkge ciimleye
anlamca en yakin Ingilizce ciimleyi bulunuz.

49. China, now the world’s leading exporter and its
biggest manufacturer, has proved its economic
skills on the global stage.

A) Dinyanin 6nde gelen ihracatgisi ve en blyuk
imalatcisi olabilmek igin Cin’in artik ekonomik
becerilerini kiresel sahnede gdstermesi gerekiyor.

B) Su anda diinyanin 6nde gelen ihracatgisi ve en
biyik imalatgisi olan Cin, ekonomik becerilerini
kiiresel sahnede kanitlamistir.

C) Cin, dinyanin lider ihracatgisi ve en buytk
imalatcisi olma yolunda ekonomik yeteneklerini
kiiresel anlamda zaten kanitlamistir.

D) Ekonomik yeteneklerini kiiresel olarak da
kanitlayan Cin, ihracatta bugiin dinyanin lideri
ve en buyuk imalatgisi olmak istemektedir.

E) Ekonomik becerilerini kiiresel sahnede de
sergileyen Cin, artik diinyanin en 6nde gelen
ihracat ve imalatgilar arasindadir.
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50. The tablets of the Epic of Gilgamesh were first
found in the 19th century among the ruins in
Nineveh, which was once the capital of the
Assyrian Empire.

A) Gilgamig Destanrnin tabletleri ilk kez 19.
ylizyilda, bir zamanlar Asur imparatorlugu’nun
baskenti olan Nineveh’teki harabeler arasinda
bulunmustur.

B) Arkeologlar Gilgamis Destanrna ait ilk tabletleri
19. ylizyilda, eskiden Asur imparatorlugu’nun
baskenti olan Nineveh’teki harabeler arasinda
bulmuslardir.

C) Eskiden Asur imparatorlugu’nun bagkenti olarak
bilinen Nineveh’teki harabeler arasinda 19.
ylzyilda bulunan tabletlerin Gilgamis Destanr'na
ait oldugu anlasilmisgtir.

D) 19. yuzyilda Gilgamig Destanr'nin ilk tabletleri,
arkeologlarin galismalari sirasinda, eskiden Asur
imparatorlugu’nun baskenti Nineveh'teki
harabeler arasinda bulunmustur.

E) Gilgamis Destanrna ait oldugu sanilan ilk
tabletler, bir zamanlar Asur imparatorlugu’nun
baskenti Nineveh’teki harabeler arasinda
arkeologlar tarafindan 19. yizyilda bulunmustur.

51.

52.
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Some historians accept that an important part of
the European civilization is made up of the
adaptation of technologies and skills from Asia
and Africa.

A) Avrupa uygarliginin dnemli bir kisminin Asya ve
Afrika’daki teknoloji ve beceriler sayesinde gelistigini
kabul eden tarihgiler yanilirlar.

B) Bazi tarihgiler, Avrupa uygarliginin bir kisminin
Asya ve Afrika’dan alinan teknoloji ve becerilerin
uyarlamasi oldugunu kabul ederler.

C) Avrupa uygarliginin blylk bir kisminin Asya ve
Afrika’dan alinan teknoloji ve becerilerin
uyarlanmasiyla olustugunu kabul eden tarihgiler
vardir.

D) Bazi tarihgiler, Avrupa uygarliginin énemli bir
kisminin Asya ve Afrika’daki teknoloji ve
becerilerin uyarlanmasindan olugtugunu kabul
ederler.

E) Baazi tarihgiler, Avrupa uygarliginin biyuk bir
kisminin Asya ve Afrika’dan alinan teknoloji ve
becerilerle olustugunu belirtirler.

There has been a considerable increase in the
number of cases of skin cancer due to the
damage to the ozone layer.

A) Cilt kanseri vakalarinin sayisi, ozon tabakasinda
meydana gelen delikten dolayi son yillarda
giderek artmistir.

B) Ozon tabakasinin zarar gérmesinden sonra cilt
kanseri vakalarinin sayisinda énemli bir artis
g6zlenmisgtir.

C) Ozon tabakasinin zarar gérmesinden dolayi cilt
kanseri vakalarinin sayisinda énemli bir artis
olmustur.

D) Cilt kanserine yakalanan kisilerin sayisi, ozon
tabakasinda meydana gelen bliylk zarardan sonra
artmigtir.

E) Ozon tabakasinin zarar gérmesiyle birlikte, cilt
kanserine yakalanan hastalarin sayisindaki artis
dikkat cekmektedir.

Diger sayfaya geciniz.
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53. Cernobil niikleer elektrik santralindeki dort
reaktorden biri, 26 Nisan 1986 tarihinde deneme
islemi sirasinda kontrolden ¢ikti ve patladi.

A) Because it went out of control during a testing
operation on 26 April 1986, one of the four reactors
at the Chernobyl nuclear power plant exploded.

B) On 26 April 1986, an explosion occurred in one of
the four reactors at the Chernobyl nuclear power
plant during a test operation.

C) One of the four reactors at the Chernobyl nuclear
power plant was under maintenance when it
exploded on 26 April 1986.

D) The Chernobyl nuclear power plant went out of
control on 26 April 1986 causing one of the four
reactors to explode during a testing operation.

E) One of the four reactors at the Chernobyl nuclear
power plant went out of control and exploded during
a testing operation on 26 April 1986.

54. Bugiin yagsadigimiz iklim degisikligi hem hizi hem
de biyiikliigi bakimindan diinyanin ge¢gmiste
yasadigi dogal iklim degisikliklerinden farklidir.

A) The previous climate change of the Earth was
distinct from the climate change we are
experiencing today in terms of its speed.

B) Today, we are witnessing a rapid and enormous
climate change totally different from the previous
climate change of the Earth.

C) The climate change that we are experiencing
today is totally different in terms of its magnitude
from any other climate change the Earth has
experienced.

D) The climate change we are experiencing today
differs from the natural climate changes that the
Earth experienced previously in both its rate and
magnitude.

E) The climate change which we are experiencing
nowadays is very different from the natural
climate changes that previously occurred on the
Earth.

55.

56.
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Bizim 6nerdigimiz, hangi aragtirma eylemlerinin
hangi politika seviyesinde uygulandigi
konusunda etrafli bilgi elde ederek baglamaktir.

A) We propose that we start by obtaining some
comprehensive information of which research
proposals are being implemented at which policy
level.

B) What we propose is to start by obtaining
comprehensive information of which research
actions are being implemented at which policy
level.

C) What we had proposed was to start by asking for
comprehensive information of which research
actions are being implemented at which policy
level.

D) We have proposed that they start by obtaining
comprehensive information of which research
actions are being implemented at which policy
level.

E) What is proposed by us is to start by obtaining
which comprehensive research questions are
obtained at which policy level.

Seker hastaligi olan yetiskinler seker hastaligi
olmayan yetigkinlere kiyasla giinliik etkinliklerinde
daha ¢ok sinirlamayla kargi kargiya kalmaktadirlar.

A) Adults with diabetes face more limitations in their
daily activities compared to adults without
diabetes.

B) Adults who have diabetes have to restrict their
daily activities more than those without
diabetes.

C) Compared to those who do not have diabetes,
some adults often have to limit their daily
activities.

D) Itis a serious problem that adults with diabetes
meet more limitations in their daily activities than
those without diabetes.

E) Adults without diabetes are not faced with any
limitations in their routine life, compared to adults
with diabetes.

Diger sayfaya geciniz.
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57. - 60. sorularda, ciimleler sirasiyla okundugunda
parganin anlam biitiinliigiinii bozan ciimleyi
bulunuz.

57. () The use of computers in tests of psychology
represents only one aspect of the increasing
utilization of computers. () For example, Allian
described computerized systems for measuring
physical strength. (lll) Furthermore, computerized
sensors are able to recognize and indicate the
existence, size and location of potential lung
abnormalities. (IV) Besides, computerization is most
likely to be necessary when the tasks in the test
require precise timing. (V) However, psychological
measurement represents a special case in which the
use of computers might change the meaning of the
test scores.

A) B) Il c)ym D) IV E)V

58. (1) Evolution never starts from scratch. (Il) Instead, it
works by adopting features that already exist turning
them to new uses. (lll) Most living things grow by
making extra cells. (IV) This means that living things
contain built-in clues that show how they have
evolved. (V) A dolphin and chimpanzee, for example,
look nothing like each other; however, their skeletons
share the same pattern of bones.

A) | B) Il C) il D) IV E)V

59.

60.
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(1) Vera Rubin has written and delivered scientific
papers and lectures worldwide. (ll) Vera Rubin’s
interest in stars began when she was 10 years old.
(i) Her father helped her build a telescope and
attended amateur astronomy club meetings with her.
(IV) In the early 1960s, Rubin became the first woman
permitted to observe at the Palomar Observatory,
which is run by the California Institute of Technology.
(V) One of her major contributions to astronomy was
finding evidence to support the theory that there may
be large amounts of unseen matter, known as dark
matter, in the universe.

A) B) 1l C) i D) IV E)V

(1) Many people associate mythology only with the
Greeks and Romans. (ll) After all, these two
civilizations have supplied the most famous myths
and gods in history. (Ill) In many ways, they
encountered one another often because of trade,
migration, and conquest. (IV) However, it is important
to realize that all cultures in all sections of the world
have their own unique mythologies. (V) That is
certainly true for the sophisticated Mayan and Aztec
civilizations that developed in Mesoamerica.

A) B) Il c)ym D) IV E)V

TEST BITTI.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDIiNiz.
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